8. SINIF 6. UNIT
CALISMA FASIKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik YALOVA Olcme Dederlendime
Merkezi tarafindan hazirlanmistir.







1. Asagidaki ifadelerde bos birakilan yerleri verilen uygun kelimelerle doldurunuz.

Uretici, Ayristirici, Besin agi, Otcul, Hepgil, Etgil, Azot déngiisi, Su déngisiinde, Karbon dénglisiinde, Fotosentez, Ok-
sijenli solunum, Oksijensiz solunum, Surdirtlebilir kalkinma
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Dogal kaynaklarin sonuna kadar tikenmesine engel olarak kaynaklarin bilingli kullaniimasina ..................cccccce.
denir.

.............. canlilar 1sik enerjisini , kimyasal enerjiye donustur.

. Temel olaylarin yildirim ve simsek oldugu dongu ......................d0r.

. Besin piramidinde ................ canlilar , biyolojik birikimin en fazla oldugu canlilardir.

. Buharlasma ve yogusma gibi olaylar ........................... gbrev alan en temel olaylardir.

. Madde dongdlerinden .............................. temel olarak gerceklesen olaylar fotosentez ve solunumdur.

. Besinlerin oksijenle parcalanarak enerji agida cikariimasi olayma .......................... denir.

. Besinlerin oksijen kullanmadan enzimler yardimi ile pargalanip enerji elde edilmesine .............ccccoceeeeeeeeennn. denir.
. Olmiis organizmalari pargalayarak topragin mineral oranini arttiran en énemli canli grubu....................... canlilardir.
. Birden fazla besin zincirinin bir arada bulundugu karmasik yapi ................... olarak adlandirilir

2. Besinlerin Uretici canlilardan baslayarak tiiketici canlilara dogru aktarildigi siraya besin zinciri denir.

Yesil bitkiler

Qekirge Fare Yilan

Glines

M’Q‘b 7S,
Mantarlar —~r Nt %

Gorsele gore verilen ifadelerin bagina dogru ise “D”, yanhs ise “Y” harfini yaziniz.

a.

© 20T

() Besin zincirinin ilk halkasinda Ureticiler bulunur.

) Fare sayisinin artigi yilan sayisinda azalmaya neden olur.

) Besin zincirlerinin temel enerji kaynagr Gunes'tir.

) Bitki sayisindaki azalma yalnizca ¢ekirge sayisini azaltir.

) Ayristirici mantarlar besin zincirindeki bittn canl gruplarini ayristirir.
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3. Ekoloji piramitlerinde bir beslenme basamagindan bir tst beslenme basamagina enerjinin yaklasik %10’u aktarilir. Bu
nedenle Ust beslenme basamaklarina dogru aktarilan enerji miktari, her basamakta yaklasik %90 azalir.
Asagida bazi canlilarin beslenme ile birbirine aktardigi enerji grafigi verilmistir.

A Aktarilan enerji

K L M N

Grafikteki verilere bakilarak K, L, M ve N canlilarini verilen ekoloji piramidine yerlestiriniz.
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4. Verilen besin zinciri ile ilgili sorulari yanitlayiniz.

Yesil bitki Fare

/V

Cekirge

a) Kartal sayisinin artisi diger canhlarin sayilarini nasil etkiler?




5. "Besin agi, besin zincirlerinin dogdal olarak baglasmasidir ve genellikle ekolojik bir topluluk iginde canlilarin ne ile bes-
lendigini gOsteren grafiksel bir gosterimdir." Asagida bir besin agi verilmistir.

Cekirge

Yesil bitki

Buna gore besin agi ile ilgili verilen sorulari yanitlayiniz.

a) Besin agi igerisinde bulunan besin zincirlerinden Ug¢ tanesini yaziniz.



6. Gorselde suda ve karada yasayan canlilar arasindaki bir besin zinciri verilmistir.
Kutup ayisi

J Soguk su
' baliklari
Kopepod

Gorsele gore verilen ifadelerin basina dogru ise “D”, yanhs ise “Y” harfini yaziniz. Yanhs ifadelerin dogru
aciklamalarini ifadelerin altindaki bosluklara yaziniz.

a) (...) Besin zinciri Uretici bir canli ile baslamistir.




7. Gorselde bir besin agi verilmistir.

Kulaksiz fok

/ Orka

Penguen

Kril

Yukaridaki besin agiyla ilgili olarak agsagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Alg, besin agindaki Uretici canlidir.

B) Besin zincirindeki penguen sayisi azalirsa kulaksiz fok tzerindeki av olma baskisi azalir.
C) Besin zincirindeki kril sayisinin artmasi penguen sayisinin artmasina neden olur.

D) Orka sayisinin azalmasi penguen sayisinin artmasina neden olur.

8. Asagidaki ekoloji piramidinde, bir besin zincirinde bulunan canlilar gésterilmistir.

Kunduz

Yesil bitki

Buna gore ekoloji piramidi ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Kartal, biyolojik birikim miktari en az olan canhdir.
B) Yilan ihtiyaci olan enerjiyi kunduzdan karsilar.

C) Piramidde yukari dogru c¢ikildikga birey sayisi azalir.
D) Yesil bitki Uretici canlilar sinifindadir.



9. Gorselde bir besin agi verilmigtir.

Besin zinciri belirli habitatlarda yasayan canlilar arasindaki beslenme iligkilerini gosterir. Besin zinciri ile gosterilen sey
belli bir ekosistem icinde gerceklesen bir tir enerji aligverisidir diyebiliriz. Biyolojik bir topluluk olusturan canlilar arasin-
da hangisinin hangisi ile beslendigini besin zinciri yoluyla anlayabiliriz. Unutmayalim ki besin zincirinde yalnizca hay-
vanlar bulunmaz, ayni zamanda bitkiler de besin zincirinin bir parcasidir. Hatta ¢cok genis ve énemli bir parcasi...
Buna gore besin zinciri ve agi ile ilgili verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Besin zincirleri Uretici ve tiketici canlilardan olusur.

B) Bir canl tiru birden fazla besin zincirinde bulunabilir.
C) Ikincil tiiketici canlilar otcul beslenirler.

D) Besin zincirlerinin ilk halkasini Uretici canlilar olusturur.

10. Bazi canlilar gruplandirilarak asagidaki tablo olusturulmustur.

Kivircik Koyun Aslan

Sogan Tavsan Tilki
Kiraz inek Kurt
Armut Deve Kartal

Tablodaki canlilar beslenme durumlarina gore isimlendirirsek, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Il. grup canlilar otgullardir.

B) IlI. ve lll. grup canlilar tiketicilerdir.
C) 1. grup canlilar Ureticilerdir.

D) II. ve lll. grup canlilar etgillerdir.
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11.Bir ekosistemdeki besin agi Sekil 1’de gosterilmistir.

(Sekil1)

Bu besin agini olusturan besin zincirlerinden biri icin Sekil 2'deki grafik cizilmigtir.

A Biyolojik Birikim

] I i l
| Il 1] v

(Sekil 2)

Buna gore grafikte numaralarla belirtilen canlilarin olusturdugu besin zincirindeki canlilar agagidakilerden han-
gisi olabilir?

I TR T B

A)  Yesil bitki Yilan Cekirge Tilki

B) Tavsan Fare Yilan Atmaca
C)  Yesil bitki Cekirge Yilan Atmaca
D) Tilki Cekirge Yilan Yesil bitki
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2. Bolum: Enerji Donusumleri

1. ve 2. sorularn asagidaki sekle gore cevaplandiriniz.

20°C

Kuru toprak

20°C

Nemli toprak

1. Doruk, fen bilimleri dersinde proje 6devi olarak fotosenteze etki eden ¢evresel faktorleri arastirmak istiyor ve
yukaridaki diizenegi hazirliyor. Hazirlamis oldugu bu diizenegin degiskenlerini yaziniz.

Bagiml degisken Bagimsiz degisken Kontrol edilen degisken

2. Doruk'un hazirlamis oldugu yukarnidaki diizenekle ilgili olusumlari tabloda isaretleyiniz.

Mitokondri de gerceklesir.
Kloroplastta gergeklesir.

Isik gereklidir.

Besin ve oksijen kullanilir.
Besin ve oksijen Uretilir.

Besin tam olarak parcalanmaz.
Sitoplazmada gerceklesir.
Olay sonucu su olusmaz.
Sonugta ATP Uretilir.

Bir diger adi fermantasyondur.




Fotosentez
. ISk . ..
Karbondioksit + Su : Besin + Oksijen
Klorofil
J
s N
Oksijenli solunum
Besin + Oksijen —_— Karbondioksit + Su
Mitokondri
\ J
s N
Laktik asit fermantasyonu
Besin — Laktik asit * Enerji
Enzim
\ J
e N\
Etil alkol fermantasyonu
Besin ——>  Etilalkol + Karbondioksit + Eneriji
Enzim
g J

Verilen tepkime denklemlerini dikkatte alarak, agsagidaki verilen agiklamalardan dogru olanlarin basina "D", yan-
lis olanlarin bagina "Y" harfi yaziniz. Yanhsg ifadelerin dogru acgiklamalarini ifadelerin altindaki bogluklara yaziniz.

a) (....) Oksijenli solunumda ihtiya¢ duyulan gaz ile fotosentezde aciga ¢ikan gaz ayni gazdir.

T
s
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e
e
T —

h) (....
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* Deney sirasinda bizim degistirdigimiz degiskenlere “bagimsiz degisken” denir.

» Deney sirasinda bagimsiz degiskene bagli olarak degisen degiskenlere “bagimli degisken” denir.

» Deney sirasinda kontrolimuzde kalan, miktari degismeyen degiskenlere “kontrolli degisken” denir.
Hakan Ogretmen fotosentez konusu ile ilgili agagidaki kontrollii deneyi yapiyor.

Deneyin Yapilisi : Yesil bitkinin yapraklarindan bir tanesi aliminyum folyo ile kapatiliyor. Dért giin boyunca Gunes altin-
da bekletilen bitkinin aliminyum folyo ile kapatilan yapragi ile birlikte bagka bir yapragdi da kopariliyor. Daha sonra yap-
raklara asagidaki islemle yapiliyor.

1. Yapraklar 2. Alkol igerisine alinan 3 Yaoraklar soduk su
kaynar suda 4 dk. yapraklar kaynar suda 5 i 'erisi%de so'ut%lu or
kaynatiliyor. dk. bekletiliyor. ¢ gutuluyor.

Aliminyum folyo
kaplanmayan yapraga
iyot ¢ozeltisi damlatiliyor.

Aldminyum folyo
kaplanan yapraga iyot
cOzeltisi damlatiliyor.
Nisasta (besin) ayiraci olan iyot ¢dzeltisi, damlatildiginda aliminyum folyo kaplanmayan yapragdin maviye boyandigi,
aliminyum folyo kaplanan yaprakta ise renk degisimi olmadigi goraliyor.
Buna gére yapilan kontrollii deneyin degiskenlerini yaziniz. ( iyot ¢ozeltisi nisasta varliginda mavi renk verir.)



. Gorselde yesil bitkilerde meydana gelen fotosentez olayr modellenmistir.

Gorselden faydalanarak tabloda verilen maddeleri, fotosentez icin gerekli maddeler ve fotosentez sonucu olu-
san maddeler seklinde siniflandiriniz.

Maddeler Fotosentez icin gerekli maddeler Fotosentez sonucu olusan maddeler

Karbondioksit

Isik

Oksijen
Besin
Su

. Asagidaki kavramlardan uygun olanlari bos birakilan yerlere yazarak ciimleleri tamamlayiniz.

Isik Oksijen Karbondioksit Su
Klorofil Ayrigtiricilar Besin Ureticiler
a. Fotosentez yapabilen canlilarda .......... ..o pigmenti bulunur.
b. Fotosentezle ..o VB it uretilir.
o enerjisi olmadan fotosentez gergeklesmez.
d. Besin zincirinin tim basamaklarinda ...........ccccccoiiiiiiiii i bulunur.
e. Fotosentez sirasinda .........c.cccccoooi L= TP kullanihr.




7. Gorselde verilen faktorlerin fotosentez hizini nasil etkilediklerini kutucuklarina yaziniz.

Isik rengi Isik siddeti

CO, miktari Su miktari

Fotosentez Hizini
Etkileyen Faktorler

8. Asagida fotosentez ile ilgili bir deney diizenegi kurulmustur. Su bitkisi Gzerine cam huni ve deney tlpu gegirilerek, icgi su
dolu kaba sekildeki gibi yerlestiriliyor. Bir stre sonra deney tipunin Ust kisminda gaz kabarciklarinin toplandigi tespit
ediliyor. Bu deney tiplne kivilcimli bir gubuk sokulursa alevde parlama oluyor.

Bu deney diizenegi ile ilgili olarak asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Bu deney dlizeneginin amacini yaziniz?




9. K canlisi 1sik enerjisini kimyasal enerjiye donusturur.
Y canlisi etgil olarak beslenen bir canlidir.
Z canlisi Ureticilerle beslenir.

T canlisi dokularinda biyolojik birikimin en fazla oldugu canlidir.
Yukarida bazi canlilar ve bu canlilarin beslenme sekilleri ve 6zellikleri verilmistir. Bu verilere dayanarak Fehim, canlila-

ri beslenme iligkisine gore Ureticiden son tiketiciye dogru Z-K-Y-T seklinde siralamistir. Ancak siralamayi kontrol eden
o6gretmeni, Fehim’e bir yerde hata yaptigini ve siralamayi bir daha kontrol etmesi gerektigini sdylemistir.
Buna goére Fehim hangi iki canlinin yerini degistirirse hatasini diizeltmis olur?

A) KveY B) ZveT C) KveZ D) YveT

10. Oksijenli solunum ile ilgili,
I. Mitokondride gerceklesir.
Il. Besinler tam olarak pargalanamaz.
[ll. Su ve karbondioksit agiga ¢ikar.
IV. Geligsmis hiicreye sahip tim canlilarda goérdlar.
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) lvell B) Ill ve IV C) Il velV D) I, I, Il ve IV

11.Asagida aydinlk ortamda bulunan bazi diizenekler verilmistir.

Kelebek yaninda Kelebek yaninda Kelebek yaninda Kelebek yaninda
bitki var. yanan mum ve fare fare var. fare ve bitki var.
var.

Buna gore verilen diizeneklerde kelebegin hayatta kalma siireleri ¢goktan aza dogru siralandiginda asagidakiler-

den hangisi dogru olur?
A) IV-1IE-1-11 B) I-IV-1I-1 C) m-1-1v-1 D) I-1-1IV-1



12. Asagida fotosentez hizina etki eden faktorlerden birine ait grafik verilmistir.

A Fotosentez hizi

?
Sekilde verilen grafige gore fotosentez hizini etkileyen faktorlerden hangisi “?” yerine yazilamaz?
A) Mineral miktar B) Isik siddeti C) Sicaklik D) Karbondioksit miktar
13. Gorselde mitokondri organelinde gergeklesen bir olay verilmistir.
Oksijen ‘ Karbondioksit

9,

N\
° -

/ Eneriji

Buna gore verilen olay ile ilgili,
I. Oksijen ve besin kullanilarak enerji, su ve karbondioksit elde edilmigtir.
Il. Gergeklesme amaci enerji Uretmektir.

[ll. Oksijenli solunum olarak adlandirilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ive ll C) Il ve lll D) I, lvelll

14. Uretici canllar 1sik varliginda havadan aldiklari karbondioksit ve topraktan aldiklari suyu klorofillerinde birlestirip besin
ve oksijen Uretirler.

Bir 6grenci ayni bitkinin 6zdes iki yapragini kullanarak iki farkli deney yapiyor.
1. deneyde yapragin bir boliminui siyah bant ile kapatirken, 2. deneyde ise yapragi hi¢ hava almayacak sekilde seffaf
poset ile kapatiyor. 15 giin boyunca fotosentez igin gerekli sartlari saglamasina ragmen 1. deneyde siyah bant ile ka-
patilan kismin ve 2. deneyde de seffaf poset ile kapatilan kisimdaki yapraklarin sarardigini gortyor.
Yapilan deneyler ile ilgili,
I. 1. deneyin bagimsiz degiskeni isik miktari iken, 2. deneyin bagimsiz degiskeni karbondioksit miktaridir.
Il. iki deneyde de bagimli degisken fotosentez miktaridir.
[ll. 1. deneyde karbondioksitin fotosentez igin énemi vurgulanmaya calisilirken, 2. deneyde fotosentez igin 1s1gin 6ne-
mi vurgulanmaya calismistir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C) llve lll D) I, Il ve Ill



15.Bardaga bir miktar sekerli su ve bir kasik bira mayasi konularak sisenin agzi balon ile kapatiliyor. Bir sure 1lik ortamda
bekletildikten sonra bardaktaki sekerli suyun azaldidi ve balonun sistigi gézlemleniyor.

Bu verilen durum ile ilgili olarak,
I. Sekerli suyun azalma nedeni , bira mayasinin sekerli suyu besin olarak kullanmasidir.
Il. Bira mayasinin solunumu sonucu karbondioksit agiga ¢ikmis ve balon bu ylzden sismigtir.

[ll. Bira mayasi sekerli suyu besin olarak kullanmis ve laktik asit fermantasyonu gerceklestirmistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) llvelll D) I, Il ve lll
16. Tanimlar Kavramlar
K. Havadan alinan oksijenle besinlerin yakilip enerji agida ¢ikmasi olayidir. 1. Oksijensiz solunum
L. Su ve karbondioksitin birlestirilerek besin ve oksijen olusturuldugu olaydir. 2. Fotosentez
M. Diger adi fermantasyon olan mayalanmayi saglayan olayin adi. 3. Oksijenli solunum

Verilen tanimlarla kavramlari hatasiz eglestirdiginizde agagidakilerden hangisi dogru olur?

A) 1 2 3
B) 2 3 1
C) 3 2 1
D) 1 3 2

17.Yesil bir bitkinin fotosentez hizinin 1s1gin dalga boyu (1131n rengi) grafigi asagdida verildigi gibidir.

Fotosentez hizi

Isik rengi

400 450 500 550 600 650 650 700

Mor  Mavi Yesil Sari Turuncu Kirmizi
Verilen grafige gore asagidaki agiklamalardan hangisi dogru degildir?
A) Yesil ve sari 1sik renklerindeki fotosentez hizi, kirmizi 1sik rengindekine gére dusuktir.
B) Kirmizi ve mor isikta bitki, sar1 1s1ga goére daha fazla besin ve oksijen Uretir.

C) Mor 1sikta urettigi besin miktari mavi isiktakine gére daha fazladir.
D) Bitki yesil 1s131n buyuk bir kismini sogurdugu icin Urettigi oksijen miktari dusuktur.



18.Bir 6grenci yesil bitkilerin fotosentez sonucu besin Urettigini ispatlamak i¢in bir deney yapiyor. Bir bitkiden alinan 6zdes
uc yesil yapragin sabahtan aksama kadar fotosentez yapmasini sagliyor. Bu yapraklari aksam su iginde kaynatiyor. Da-
ha sonra yapraklari alkole batirarak klorofillerinden arindiriyor. Yapraga nisasta ayiraci olan lugol (iyot) ¢ozeltisi damlat-
tiginda renklerinin maviye donduguni gézlemliyor. Bu renk degisimi yapraklarda nisasta bulundugunu ispatlamaktadir.
Yapraklarda nisasta miktari arttikga olusan renk o kadar fazla koyu mavi oluyor. Gérselde alinan yapraklarin deney so-
nuncundaki renkleri verilmistir.

VEW

Yaprak koyu mavi renk Yaprak agik mavi renk Yaprak mavi renk alir.
alir. alir.

Ogrenci elde ettigi gozlemler sonucunda asagida verilenlerden hangisine ulasamaz?

A) Il. yaprak Ill. yapraktan daha az besin Uretmistir.

B) Ill. yapraktaki oksijen Uretimi en fazladir.

C) Il. yapragin fotosentez hizi diger yapraklarinkinden daha dusuktdr.
D) I. yapragin drettigi besin lll. yapragdin Urettigi besinden fazladir.

19.1s1k renginin fotosentez hizina etkisini arastirmak icin yesil alg, oksijen gazi ilgisi fazla olan bakteri ve farkl dalga boyu-
na sahip ( farkh renklerde ) 1sik kullanilarak bir etkinlik yapiliyor.

Yesil

bem®e®l
WD B

400 450 500 550 600 650 650 700

Mor Mavi Yesil Sari Turuncu Kirmizi

Etkinlikte yesil alg Gzerine farkli renklerde 1sik gorderildiginde bakterilerin konumlarinin gérseldeki gibi oldugu gézlem-
leniyor.
Etkinlik sonucunda,
I. Isigin rengi fotosentez hizini etkiler.
Il. Fotosentez hizi yesil renkte en fazladir.
[ll. Mavi renk 1sik altindaki fotosentez hizi, sari renk isik altindaki fotosentez hizindan fazladir.
¢ikanimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) I ve lll C) Il ve lll D) I, lvelll



20. Gorselde kloroplast ve mitokondride gergeklesen olaylar verilmistir.

&0) \i N

CO, ve H,0 Besin ve O,

\-

L oIay|

Isik

K ve L olaylariyla ilgili,

I. K olayini Uretici canlilar gerceklegtirir.

II. K olayi 1sik olmadan gerceklesmez.

[ll. L olayl sonucunda karbondioksit ve su olusur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) llve lll D) I, Il ve Il

21.Serhat 6zdes bitkiler kullanarak sekildeki diizenekleri kurmustur.

I I 1 \Y,
Kuru toprak Nemli toprak Nemli toprak Nemli toprak
40 °C 40 °C 20°C 20°C

Sicakhgin fotosentez hizina etkisini incelemek isteyen Serhat asagidaki hangi iki diizenegi kullanmalidir?
A) lvell B) I ve lll C) lvelV D) Il ve lll




22.0zdes ¢ bitki yeterli miktarda su, CO, ve isik olan farkl sicakliklardaki fanuslara konuluyor.

I Il 1
Nemli toprak Nemli toprak Nemli toprak
15°C 20°C 25°C
Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir? ( Bitkinin fotosentez hizinin en fazla oldugu sicaklik araligi 25 °C ile 30 °C ara-
sidir.)
A) llI. fanustaki bitkinin boyunun en fazla miktarda uzadigi gozlenir.
B) Bu deneyde bagimsiz degisken fotosentez hizi, bagimli degisken ise ortamin sicakligidir.
C) Il. fanustaki bitkinin fotosentez hizini arttirmak igin mor isik altina birakilabilir.
D) Fanustaki bitkilerin fotosentez hizlari Il > Il > | seklinde siralanir.

23.Ug farkli fanus A ve B musluklariyla birbirine baglidir ve musluklar kapalidir.

Besin

Duzenegi inceleyen dgdrenciler asagida verilen yorumlari yapmiglardir.
Ali : Musluklar kapali iken II. fanusta bulunan bitki fotosentez yapabilir.
Ayse : Sadece B muslugu agllirsa, bitki ve kelebek yasamini siirdirmeye devam eder.
Elif : Amuslugu agilirsa kiregli su ortamdaki CO, gazini tutacagi igin rengi bulaniklagir.
Buna goére hangi 6grencilerin yaptigi yorumlar dogrudur? ( Kiregli su CO, varliginda bulanik renk alir. )

A) Ali ve Ayse B) Ali ve Elif C) Ayse ve Elif D) Ali, Ayse ve Elif

d




24.1s1k siddeti arttikga belli bir degere kadar fotosentez hizi artar.
Ogretmen fotosentezi etkileyen degiskenleri anlatirken agsagdidaki deney diizenegini sinifta kurmustur.

1. dizenek 2. diizenek

Deney duzeneklerinde 6zdes bitkiler ayni miktar suya koyulmustur. Her iki bitkide gérseldeki gibi yapay i1sik altinda tu-
tulmustur.

Ogretmen deney sonucunda asagida verilenlerden hangisine ulasabilir? ( 1. diizenekte 15k kaynagi 2. diizenege go-
re bitkiden daha uzaga yerlestirilmigtir.)

A) Her iki kaptaki gaz kabarcidi miktari aynidir.

B) 2. dizenekte gaz kabarcigi miktari daha fazladir.

C) 1. dizenekte gaz kabarcigi miktari daha fazladir.

D) Isigin bitkiye uzakliginin gaz olusumuna etkisi yoktur.

25.Domates yetistirmek isteyen Yakup Bey tarlasinda ocak ayinda hazirliklara baglamistir. Ancak arastirmalarina ragmen
domatesin hangi ay ekilmesi gerektigini tam olarak bilememektedir. Yakup Bey domateslerin bir kismini ocak ayinda bir
kismini nisan ayinda ekmistir. Nisan ayinda ektigi domates fidelerinin hepsinin blylylp gelistigini ama ocak ayinda ek-
tiklerinin buyuk cogunlugunun gelismedigini gdzlemlemistir.
Bu pargada anlatilan olay fotosentez ile iligkilendirildiginde, fotosentez hizina etki eden etkenlerden hangisi ile
en iyi aciklanir?
A) Sicaklik etkisi
B) Karbondioksit etkisi
C) Su miktar etkisi
D) Isik rengi etkisi




26.Bitkilerin; su, karbondioksit ve Giines 1s1dini kullanarak besin (glikoz) ve oksijen Gretmesine fotosentez denir.

Bir 6grenci 1sik varliginin fotosentez igin gerekli olup olmadigini arastirmak istiyor.

Ozdes bitkiler ve cam fanuslar kullanan égrenci asagidaki diizeneklerden hangisini kullanirsa amacina yénelik

caligma yapmig olur? (KOH:CO, tutucu sivi)

A)

Aydinlik ortam
Nemli toprak
20°C

B)

Aydinlik ortam
Nemli toprak
25°C

C)

Aydinlik ortam
Nemli toprak
25°C

D)

Aydinlik ortam
Nemli toprak
25°C

Aydinlik ortam
Nemli toprak
20°C

Karanlhk ortam
Kuru toprak
25°C

Aydinlik ortam
Nemli toprak
20°C

Karanlk ortam
Nemli toprak
25°C




27.Asagida canlilarin enerji olusturmak icin gerceklestirdigi olaylarda kullanilan ve olusan maddeler verilmigtir.

r e .
Oksijenli solunum

Mitokondri

Besin + Oksijen —> Karbondioksit + Su + Ener

( Laktik asit fermantasyonu

Besin S Laktik asit + Ener
Enzim

P
Etil alkol fermantasyonu

Besin ———>  Etilalkol + Karbondioksit + Enerji
Enzim

g

Bu olaylarla ilgili agsagidaki bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Kaslarimizda laktik asit fermantasyonu gerceklesebilir.

B) Hamurun mayalanmasinda Etil alkol fermantasyonu gerceklesir.
C) Olaylarin hepsinde karbondioksit gazi olusur.

D) Olaylarin hepsinde enerji agida ¢ikar.

bulunan yaprak sayisinin zamana bagli grafigini giziyor.

| | | [ K bitkisi B L bitkisi N M bitkisi

AYaprak sayisi
K bitkisi L bitkisi M bitkisi
= ;‘/ N \

l. Il [l IV.

K bitkisine 11k ulagamazken , L bitkisine mavi 1g1k M bitkisine de yesil 1sik ulagmaktadir.

Buna gore, elde ettigi verileri degerlendiren arastirmaci asagidaki ¢gikarimlardan hangisini ulasamaz? ( Bitkilere

esit miktarda yeterince su verilmektedir. )

A) Isik alan bitkilerin zamanla kutlesi artar.

B) Yaprak sayisindaki artis 1s1gin rengine bagl olarak degisir.

C) Ortam sicakhdi bir miktar daha arttirilirsa, K bitkisinin yaprak sayisi artar.
D) En hizli fotosentez L bitkisinde gerceklesir.

28.Bir arastirmaci 1sik renginin fotosentez hizina etkisini arastirmak icin farkli renklerde isik filtreleri, 6zdes i1sik kaynakla-
ri ile 6zdes bitkiler kullanarak sabit sicaklikta asagida verilen etkinligi gerceklestiriyor. Ayrica deney suresince bitkilerde

Zaman




29.Gorselde fotosentezin hizi ile ilgili kontrolli deney dizenekleri verilmistir. Dizeneklerde esit miktarda sulanmis 6zdes
bitkiler ve 6zdes 1s1k kaynaklari kullaniimistir.

-

. -

Deney 1 : 25 °C'de kirmizi 1g1k verilmistir. Deney 2 : 25 °C'de kirmizi 1gik verilmistir. Ayrica
sisteme CO, tutucu KOH yerlegtirilmistir.

Buna gore bu arastirmadaki degiskenler asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Bagiml degisken Bagimsiz degisken Kontrol edilen degisken

A) Fotosentez hizi Su miktari Isik rengi
B) Fotosentez hizi CO, miktari Isik rengi
C) CO, miktari Fotosentez hizi Isik rengi
D) Fotosentez hizi Sicaklik Isik siddeti

30.Asagida 6zdes canhlarin kullanildigi esit sicakliktaki dizenekler verilmigtir.

I II.
Aydinhk ortam Karanlik ortam Aydinlik ortam

Diizenekler ile ilgili agsagidaki 6grencilerin yaptigi yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Ali: I. ortama bir tane daha kelebek yerlestirilirse bitkinin fotosentez hizi azalir.

B) Ahmet : En uzun yasayan kelebek |. ortamdaki kelebektir.

C) Asli :En kisa yasayan kebebek Il. ortamdaki kebektir.

D) Asya: Kelebeklerin yagsama siresi en uzundan en kisaya dogru sirasiyla | > Il > Il seklindedir.




31.1s1gin dalga boyunun fotosentez hizina etkisini gdsteren grafik asagida verilmigtir.

Fotosentez hizi

Isik rengi

400 450 500 550 600 650 650 700

Mor  Mavi  Yesil Sari Turuncu Kirmizi

Bu verilere dayanarak, 6zdes bitkilerle esit miktarda sulanarak kurulan asagidaki diizeneklerin hangisinde
fotosentezin hizi en fazla olur? (Ortam sicakliklari ve isiklarin siddetleri aynidir.)

A) B)
P

E——— = =

Yesil isik Sari 1s1k

Turuncu 1g1k Mavi 1s1k




32.Gorselde glinduz ve gece bitkilerde meydana gelen bazi olaylar gdsterilmistir.

' Gundiz
&“ /

1. olay 2. olay

Buna goére bu olaylarla ilgili,

I. 1 numarali olay fotosentez, 2 numaral olay solunumdur.

II. 1 numarali olayda besin olusur.

[ll. 2 numarali olayda oksijen gazi olugurken, 1 numarali olayda karbondioksit gazi olusmaktadir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell
C) llvelll D) I, Il velll




33. Bitkiler fotosentez yaparken; su (suda ¢6zinmus mineraller), karbondioksit ve Glnes i1s1gini kullanarak besin (glikoz)
ve oksijen Uretirler. Bitkiler solunum yaparken de; besin ve oksijeni kullanarak, su ve karbondioksit aciga ¢ikarirlar. Bit-
kiler giindiizleri hem solunum hem de fotosentez yaparken, geceleri sadece solunum yaparlar.

Asagidaki grafikte yesil bir bitkide birim zamanda tiiketilen ve uretilen CO, gazi miktari verilmistir.

. Uretilen CO,
,CO, miktan B Tuketilen CO,

Zaman araligi

Grafikteki verilere gore,

I. K ve L zaman araliginda bitki sadece solunum yapmistir.

II. M zaman arali§inda bitki sadece fotosentez yapmistir.

Il. Bitkinin M zaman arahdindaki fotosentez hizi, N zaman aralidindaki fotosentez hizindan fazladir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C) Il ve lll D) I, Il ve Ill



1. Asagidaki tabloda azot dongusiiyle ilgili olaylar karisik olarak verilmistir. Olaylarin gergeklesme sirasini gorsel-
den faydalanarak yaziniz.

Azot aynistirici
bakteriler

Azot baglayici
bakteriler

Topraktaki
azot

Olay Sira

Bitkiler Gzerinden otgul canlilara daha sonra da otgullar Gzerinden etgillere azot geger.

Bitkiler azotlu bilesikleri topraktan alirlar.

Havada bulunan azot, yildirim, simsek gibi hava olaylari ve azot baglayici bakteriler araciligiyla topraga
aktarilr.

Canl atiklari ve cesetleri ayristirici bakteriler tarafindan ¢irtttlir ve amonyaga dénustarultr. Toprakta
bulunan bazi bakteriler amonyagi bitkilerin kullanabilecegdi azot tuzlarina dénusturir.

Bazi bakteriler ise topraktaki fazla azotun havaya tekrar aktarimini saglar.

2. Asagidaki tabloda dogayi ve ekosistemleri etkileyen insan davraniglarindan bazilar verilmistir. Ekosistemlerin
dengesini bozan ve ¢evre sorunlarinin olugsmasina sebep olan davraniglarin yazili oldugu kutulari boyayiniz.

Endemik bir tir olan kirmizi be- . .

. Yesil alanlarin arttirlimasi Dizel arag¢ kullaniminin arttiriimasi
nekli alabaliklarin avlanmasi
Benzinli arag kullaniminin azaltil- | Bina yalitimlarinda cam yinu insanlarin gevre konusunda bi-
masi kullaniimasi linglendiriimesi
Toplu tagima araglarinin kullanil- | Araba bakimlarinin zamaninda Kanalizasyon atiklarinin arttiril-
masi yapilmasi masi




3. Asagidaki gorselde verilen su dongiisiinde birakilan bosluklari tabloda verilen sézciiklerden uygun olanlar ile
doldurunuz.

Tasinma || Sizma || Yagis || Buharlasma || Solunum || Yogusma

4. Tablodaki bilgileri dikkatlice okuyunuz. Bilgi dogru ise “D”, yanhs ise “Y” kutucugunu igaretleyiniz.

Bilgi D Y

Karbondioksidin yani sira sera gazlarindan bir digeri de oksijendir.

Sera etkisinin artmasi kiiresel iIsinmanin artmasinda etkilidir.

Sera gazlari Gunes isiginin bir kisminin Diinya’dan ayrilmasini engeller.

Buzullarin erimesi kiresel iklim degisikliginin nedenlerindendir.

Baz bitki ve hayvan nesillerinin tlikenmesi kiresel iklim degisikliginin sonuclarindandir.

g




5. 6. ve 7. sorulari agsagidaki sekle gore cevaplandiriniz.

. Asagida bazi olaylar verilmistir.
I. Havada en fazla bulunan gaz olan azot yildirim, simsek ve bazi bakteriler sayesinde topraga gecer.
II. Topraktaki azotun bir kismi bitkiler tarafindan kullanilir.
[ll. Yerylzu sularinin buharlagsmasi ile atmosferde bulutlar yogunlasir.
IV. Topraktaki azotun bir kismi ayristirici bakterilerin etkisiyle azot gazina dénlserek tekrar atmosfere doner.
Verilen olaylardan, gorseldeki dongilide yer almayanlari yaziniz.

. Gorselde verilen dongiide yildirnm ve simsek olaylarinin 6nemini acgiklayiniz.



8. Dogada maddeler kaybolmaz ve surekli bir déngl halindedirler. Asagida bazi maddelerin dénguleri verilmistir.

Suyun okyanus ve denizlerden atmosfere, atmos-
ferden yeryiiziine, ve yeniden deniz ve okyanuslara
ulagmasi seklindeki dolanimina denir.

Canli ve cansiz gevre arasinda karbonun dolanimina
karbon doéngiisii denir.

Madde dongiileri

Topraktaki azotun havaya, havadaki azotun ise
topraga karismasina azot dongiisii denir.

Bu doéngulerin gergeklesmesinde rol oynayan bazi temel olaylar asagdidaki gibidir.

[ 1- Terleme } [ 2- Solunum } [ 3- Fotosentez } [ 4- Yanma }

g 7- Aynigtirici .
[ 5- Yogusma } [ 6- Buharlasma } [ faaliyetleri } [8-Y|Id|r|mve§|m§ek}

Buna gére madde dongiilerinin olugmasi i¢in gerceklesen temel olaylar agagidakilerden hangisinde dogru ve-
rilmigtir?

A) 1,3,5ve 6 2,3,4ve8 3,4,7ve8
B) 1,2,5ve 6 2,3,4veb 7ve8
C) 1,5ve 6 2,3ved 7ve8
D) 1,2,5ve 6 2,3,4ve7 4,7 ve 8

9. 1 ton kullaniimis kagit geri donusturtldiglu zaman;

+ 12400 m® korbondioksit gazinin havaya salinmasinin engellenmesi

* 12400 m3 oksijen gazinin Uretiimeye devam etmesi,

+ 34 kisinin oksijen ihtiyacini saglayan 17 yetiskin agacin korunmasi,

+ Ayda 3 ailenin tlkettigi 32 m® su tasarrufu,

* Kis aylarinda i1sinma amaci ile iki ailenin tiketecegi 1750 litre fuel-oil tasarrufu,

* 2,4 m? ¢op depolama alanindan tasarruf,

* 20 ailenin bir ay sureyle tiketecegi 4100 kW/sa elektrik enerjisinden tasarruf edilebilmesi mimkindar.
Buna gore verilen bilgileri okuyan bir 6grenci geri doniiglimiin 6nemi ile ilgili agagidaki ¢ikarimlardan hangisi-
ni yapamaz?

A) Dogal kaynaklarimizin korunmasini saglar.

B) Atik miktarini azaltarak, ¢dp depolama alanlarinin biyimesini énler.
C) Havadaki sera gazi miktarinin artmasini saglar.

D) Enerji tasarrufu saglamamiza yardim eder.



10.Gdrselde karbon déngusu verilmigtir..

\ !
/// . N \/
P 4 é> r 4 :> &/%
Q Q Fotdéen%ez

Fotosentez

Solunum Solunum 2

Yanma

Salinim

Cozunme 1
iz 1 |

Ayristirici

Mineral
@;olunum

Buna goére karbon doégiisii ile ilgili,

. Bitkiler solunum yoluyla atmosfere karbondioksit verir.
1. Ol Uretici ve tiiketicilerin ayrigtiricilar tarafindan pargalanmasi ile yapilarindaki karbon, karbondioksit olarak atmos-

fere verilir.
[ll. Fosil yakitlarin yanmasi sonucu atmosfere karbondioksit salinir.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?
B) lvell

D) I, lvell

C) Il ve lll

A) Yalniz |

11.Bir 6grenci asagidaki gorseli incelemektedir.

Ogrenci sadece gorsele bakarak "K" ve "L" gazlari ile ilgili,
I. "K" oksijeni, "L" ise karbondioksiti ifade eder.
Il. Fosil yakitlarin yanmasi sonucu "L" gazi agida cikar.
[ll. "K" ve "L"nin dongusu birlikte gerceklesir.
¢ikarimlarindan hangilerini yapabilir?
B) Ive ll

C) llve lll D) I, Il velll

A) Yalniz |



12.0zon tabakanin gorevi, ultraviyole (UV) i1sinlarina karsi canlilari korumaktir. Ozon tabakasi, yeryizine ulasan ultravi-
yole isinlari igin bir filtre gorevi gorur.

Buna goére ozon tabakasinin incelmesi agsagidakilerden hangisine sebep olmaz?

A) Ultraviole i1sinlarin Dinya'ya ulasmasi bir ¢cok canliyi olumsuz etkiler.
B) Fotosentezin durmasina veya yavaslamasina sebep olur.

C) Bagisiklik sistemimiz kuvvetlenir.

D) Biyolojik cesitliligi azaltir.

13.Asagdida su dongusuyle ilgili bir gérsel yer almaktadir.

Stiztilme

.

Yeralti suyu

Buna gére numaralandiriimis yerlerle ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) 1 numarali olay fotosentezdir. B) 2 numaral olay bosaltimdir.
C) 3 numarali olay yogusmadir. D) 4 numaral olay terlemedir.



14.Canlilarin yasami igin gerekli olan oksijen(1) solunum yoluyla havadan alinmaktadir. Fotosentez olayinda bitkiler hava-

daki karbondioksit(2) gazini kullanilarak yerine oksijen gazi(3) Uretirler. Bdylece fotosentez olayi ile havadaki azotun(4)
tikenmesi 6nlenmis olur.

Verilen bilgi ve gorsele gore alti ¢izili kelimelerden hangisi dedistirilmelidir?
A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

15.Besin zincirleri ve besin aglarinda ekolojik etkileri ylksek olan tirlere kilittagi tir denir. Bu tirlerin sayica azalmasi ve-
ya yok olmasi habitatlar olumsuz etkiler.

Katil balina

Verilen besin zincirinden hareketle asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Su samurlari deniz kestaneleri ile beslenir.

B) Kelp yosunu popilasyonunun yok olmasi katil balina popullasyonunun yok olmasina yol agar.
C) Katil balina sayisindaki artis su samuru sayisinda artisa sebep olmustur.

D) Bir ekosistemde besin zincirinin bozulmasi ekolojik dengeyi olumsuz etkiler.



16.Gorselde su donglsu verilmistir.

Yogusma

-

—

Sitzulme

Gorsel incelendiginde su doéngusii ile ilgili ,
I. Atmosfere ulasan su buharinin kaynagi sadece tatli sular degildir.
Il. YeryUzinde bulunan su, surekli hal degistirir.
[ll. Atmosferde yogunlasan su buhari yagis olarak yeryiiziine ulasir.
olaylarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) llve lll D) I, Il ve Ill

17.Gorselde azot dongusu ile azot dongiisiinde gergeklesen olaylar verilmigtir.

Azot déngiisii ile ilgili,
I. Azotun topraga aktariminda yildirim ve simsek olaylari etkilidir.
II. Ayristirici bakteriler canh atiklarinda bulunan azotun topraga ge¢gmesini saglar.
[ll. Topraktan havaya azot gegisi gerceklesmez.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell D) I, 11, 1l

N




18 ve 19. sorular agsagidaki gorsele gore yapilacaktir.

AP
= G = L

Fotosentez

Solunum
Salinim  Yanma

Cozanme
|
2
i |

Mineral

“ solunum
i anll I karbon

18.Gorseldeki olaylar ile ilgili verilenlerden hangisi yanhstir?

Ayrnistirici

A) Fotosentez ile atmosferdeki karbondioksit orani azalir.

B) Havadaki karbondioksitin bir bolimU ¢ézinme ile denizlerde depolanir.
C) Hayvanlar solunum ile atmosfere oksijen gazi verirler.

D) Yanma olayl sonucu atmosfere karbondioksit salinir.

19.Asagida verilen gorseldeki olaylarla ilgili bazi bilgilerin bulundugu tablo verilmistir.

| Uretici canlilar, atmosferde bulunan karbondioksidi fotosentez yolu ile besinlerin
’ yapisina karbon elementi olarak katar.

Il. Tuketiciler solunum yoluyla atmosfere karbondioksit verir.

m Ayristirici canlilar atmosferdeki karbondioksiti tutarak karbon dongustine katki sag-
' larlar.

IV Fosil yakitlarin yanmasi yapilarindaki karbonun, karbondioksit olarak yine atmosfere
’ gecmesini saglar.

Buna gore tabloda verilen numaralandiriimig bilgilerden hangileri yanhstir?
A) Yalniz llI B) I ve lll C) llve IV D) I, 1l ve IV



20. Gegmiste topraklardaki azotun neredeyse tamaminin atmosferden geldigi distnultrdd. 1970’lerde yapilan bilimsel ¢ca-
lismalar bazi kaya turlerinde kaynagi deniz tabanina ¢okmus 0OlU bitkiler, algler ve hayvanlar olan azot bulundugunu gdés-
termisti. Ancak kayalarin asinmasiyla topraga karisabilecek azot miktarinin, yagmur sularinda ¢éztiinmus halde topraga
dusen ya da bakteriler tarafindan atmosferden alinan azot miktariyla karsilastirildiginda énemsiz oldugu dusuandlayor-

du.
o
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Canlilardaki azotun tortul kayalara gegisi

Arastirmacilar yayimladiklari son galismalarinda yaklasik 1000 boélgeden topladiklari érneklerdeki azot miktarlarinin 6l-
¢um sonuglari, topraklardaki azotun yaklagik dortte birinin kaynagdinin kayalar olabileceg@ini gdstermektedir.
Yukarida verilen makaleye gore,

I. Bazi bakteriler toprakta bulunan azot miktarini artirirlar.

II. Toprakta bulunan azotun tamamini yagmur sularinda ¢éziinmus halde topraga disen azot olusturur.
[ll. Deniz tabanina ¢ékmus 6l canli kalintilar azot dénglsunin gerceklesmesinde etkilidir.
yorumlarindan hangileri yapilamaz?

A) lve ll B) Yalniz Il C) Yalniz Ill D) I, Il ve Il

21.Dunya ylzeyiyle atmosfer arasinda suyun dolanmasina su dongusu denir. Asagidaki semada su donglisi gosterilimek-
tedir.

4
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Terleme ve solunum

"y

Sazulme

I
Yeralti suyu

Buna gore asagidaki bilgilerden hangisi yanhstir?

A) insanlar, hayvanlar ve bitkiler solunum yaparak su déngiisiine katki saglar.
B) Yeralti sularinin olusumunda su déngusunin etkisi yoktur.

C) Gollerdeki suyun buharlagsmasi su dongustine katki saglar.

D) Havadaki su buhari yogusarak yagis seklinde yerylzlne iner.

N




22.Asagida cesitli enerji kaynaklarindan esit miktarda eneriji Uretilirken acgida c¢ikan karbondioksit miktari grafik verilmigtir.

Enerji Kaynaklan

Komur

Petrol

Dogalgaz

Nuikleer

Hidro Elektrik

Gunes Pili

Rizgar CO, miktan
0 200 400 600 800 1000

Enerji Giretiminde karbondioksit salinimini azaltmak igin,

I. Yenilenebilir enerji kaynaklarini kullanmak

II. Hidro elektrik santrallerinin sayisini arttirmak
[ll. Agirlikh olarak fosil yakitlarini kullanmak
onerilerinden hangileri uygulanmalidir?

A) Yanhz | B) Yanliz Il C) lvell D) I, lvelll

23.Diinya'miz, Gizerine disen Giines isinlarindan ¢ok, Diinya’dan yansiyan Guines isinlariyla isinir. Bu isinlar karbondiok-
sit, metan ve su buhari olmak izere atmosferde bulunan gazlar tarafindan tutulur, béylece Dinya’mizin normalden da-
ha fazla 1Isinmasina sebep olur. Buna “sera etkisi” denir. Sera etkisine bagli olarak kiresel isinma gercgeklesir. Gorsel-
de sera etkisi modellenmisgtir.

Verilenlere gore sera etkisinin olumsuz etkilerini azaltmak i¢in agagidakilerden hangisini yapabiliriz?

A) Yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullaniminin azaltiimasi

B) Fosil yakit tiketiminin artmasi

C) Bireysel araglar yerine toplu tasima araglarinin kullaniminin arttiriimasi
D) Dogal bitki értistnin tahrip edilmesi



24.Ekolojik ayak izi Dinya nifusunun ekosistemden ne kadar kaynak talep ettigi ve ne kadarini geri kazandirmak igin kul-
landigini géstermek igin kullaniimaktadir. Ekolojik ayak izinin bir ¢ok bileseni vardir. Ekolojik ayak izi karbon salinimini
azaltici tedbirler alarak kugultilebilir.

Yetigkin bir insanin karbon ayak izini olugturan unsurlarin yiizdelikleri

15

0

- Kamu Hizmetleri - Ozel Arac - Yiyecek-icecek |:| Evsel ( Bina - Mobilya )
- Fosil Yakitlar - Toplu Tagsima |:| Giyecek |:| Eglence ve Tatil
- Elektrik tGretimi - Tatil Ucuslan - Araba imalati

Grafik, ortalama bir kiginin karbon ayak izinin toplamini olusturan ana unsurlarin yizdeligini gdstermektedir.
Grafige gore ekolojik ayak izi ile ilgili,
I. Ozel araglarimizi kullanmak yerine toplu tagima araglarini kullanmamiz ekolojik ayak izimizin kiglilmesini saglar.
II. Evlerimizde enerji tasarrufu saglayan egyalar kullanarak ekolojik ayak izimizi bayUtebiliriz.
[ll. Fosil yakitlarin kullanimi yerine yenilenebilir enerji kaynaklarini tercih etmemiz ekolojik ayak izimizin kigtlmesini
saglar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C) Il ve lll D) I, lvell



4. Bolum: Surdurulebilir Kalkinma

1. Tablodaki geri dontisiim ile ilgili verilen bilgiler dogru ise “D”, yanhsg ise “Y” kutucugunu igaretleyiniz.

I 7 =

Hem hava hem de cevre kirliligine neden olur..

Sera gazi emisyonunun artisinda katkida bulunur.

Kalabalik nufuslu bélgelerdeki atik malzemelerin problem teskil etmesini engeller.
Yeni bir is kolu yaratarak istihdami artirir ve issizligi azaltir.

Dogal kaynaklarin korunmasini saglar.

2. Geri donusum, yeniden degerlendirilebilme olanadi olan atiklarin gesitli fiziksel ve kimyasal islemler uygulandiktan son-
ra hammadde olarak tekrar imalat sureclerine kazandiriimasidir.
Asagida geri donusumu olan atiklar ile geri ddnlstim kutulari verilmigtir.
Buna gore atiklarin ayristirilarak geri dontisiime katilabilmeleri igin hangi geri doniisiim kutusuna atilmasi ge-
rektigini atiklarin altindaki bosluklara yaziniz.

PLASTIK
e
L

Gazete Cam sise Kavanoz Konserve kutusu

Aliminyum kutu Karton koli Sampuan kutusu Bakir tencere




3. Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basina " D ", yanhs olanlarin basina " Y " yaziniz. Yanhs ifadelerin dogru
aciklamalarini ifadelerin altindaki bosluklara yaziniz.

a) () Sirdurilebilir kalkinmada amag kaynaklarin tasarruflu kullanimidir.

4. Asagida bazi davraniglar verilmistir. Verilen davraniglarin kaynaklarin tasarruflu kullanimina yonelik olanlarini
isaretleyiniz.

Enerji verimi ylksek Yenilenebilir enerji Yenilenemez eneriji :
Evlerin 1s1 yalitimlari
aydinlatma araglari kaynaklarinin kullanimi kaynaklarinin kullanimi
. - yapilmahdir.
secilmelidir. artinlmalidir. artinlmalidir.
& J & J & J & J

N
Elekirik tUKet.lml Gereksiz yanan isiklar Aydlnlatmada akqu Acik musluklar
fazla olan makineler P o filamanli ampulleri
sonddrdlmelidir. kapatiimali
kullaniimahdir. kullanmalyiz.




5. Ogretmen, siirdirilebilir kalkinmayi anlatirken konuyu iki baslik altinda anlatmistir. Basliklarla ilgili 6gretmenin verdigi
bilgiler asagidaki gibidir.
1. Bashk

» Gereksiz yanan isiklari sondurmeliyiz.
* Evlerimizin 1s1 yalitimlarini yapmaliyiz.
* Bozuk musluklari degistirmeliyiz.

2. Bashk

* Tekrar degerlendirilebilecek ambalajlari tercih etmeliyiz.
* Atiklarimizi ayristirmaliyiz.

Buna gore 6gretmenin bahsettigi basliklar agsagidakilerden hangileri olabilir?

A) Geri doniisim Kaynaklarin tasarruflu kullanimi
B) Kaynaklarin tasarruflu kullanimi Geri donisim

C) Yenilebilir enerjinin dnemi Atiklari depolama yollari

D) Ham madde tasarrufu Geri donlsim

6. Asagida bazi ambalajlarda kullanilan bir sembol verilmistir.

Bu sembol ile ilgili olarak,
I. Bu sembol kutu kola, cam sise ve sut kutulari Gzerinde kullanilabilir.
Il. Ambalajlarin geri donustirilebilecegini ifade eder.
[ll. Kagittan yapilan drtnlerin Uzerinde bu sembol bulunabilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C) Il ve lll D) I, Il ve III




7. Atiklarin cesitli geri dontisim ydntemleri ile hammadde olarak tekrar Uretim surecine katilmasina geri dénlisim denir.

Geri donisim yapilan atiklara kagit, plastik, cam, metal ve ahsap 6rnek verilebilir.

Asagida ulkemizde 2015 ve 2016 yillarinda piyasaya surulen ambalaj ve ambalaj atigi sonugclari verilmistir.

Atk Kodu

15.01.02
15.01.04
15.01.05
15.01.01
15.01.07
15.01.03

Atk Kodu

15.01.02
15.01.04
15.01.05
15.01.01
15.01.07
15.01.03

2015 yih diretilen, piyasaya siiriilen ambalaj ve ambalaj atifi sonuclar
Gerceklesen Geri
Kazarmim Orani (%)

Cinal Uretilen

Ambalaj (Ton)
Plastik 2.244 973
Metal 261.187
Kompozit 138.282
Kagit karton 2.979.101
Cam 1.025.533
Ahsap 436.442
TOPLAM 7.085.518

2016 wih dretilen, piyasaya siriilen ambalaj ve ambalaj atigi sonuclari
Gerceklesen Geri
Kazarmm Orani (%)

Cingl Uretilen

Ambalaj (Ton)
Plastik 3.080.647
Metal 394.805
Kompozit 153.945
Kagit karton 2.563665
Cam 1.706.617
Ahsap 504.217
TOPLAM 7.773.896

Piyasaya

Siirlilen (Ton)

1.244.065
148.112
90.668
1.530.578
696.176
473.71
4.183.309

Piyasaya

Siirlilen (Ton)

911.705
145.201
104.658
1.444.047
758.991
486.110
3.850712

Geri

Kazanilan (Ton)

501.455
73.507
74.085

1.568.855
21271
100.051

2.530.664

Geri

Kazanilan (Ton)

498.887
120.412
49.386
1.198.606
231.306
126.676
2.226.273

Buna gore verilen tablodan asagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulasilamaz?

40
50
82
103
3
21
60

55
83
47
83
30
26
58

A) 2016 yilinda 2015 yih verilerine gore plastik, metal ve ahsabin yapilan geri dénisim orani artmigtir.
B) 2016 yilinda 2015 yilina gére kagit kartondan yapilan geri dénlisiim miktari (ton) azalmigstir.

C) Ulkemizde cam, metal, plastik, ahsap maddelerin geri dénlisimi yapiimaktadir.

D) Ulkemizde 2015 yilinda geri dénlisimi yapilan drinlerin toplam miktari, 2016 yilindakinden fazladr.

8. "Geri donusum, kullaniimis ve bir daha kullanilamayacak olan maddelerin tekrar islenip, tiketicilerin kullanabilecegdi ha-

le getirilmesidir."

Asagidaki islemlerden hangisi geri doniigiim olarak degerlendirilemez?

A) Atik kagitlarin iglenip tekrar kullaniimasi
B) Kizartma yaglarindan sabun yapilmasi

C) Tohumlarin atik plastik siselerde ¢imlendirilmesi
D) Metal atiklarin iglenip tekrar kullaniimasi




Bir maddenin geri doniisimi o maddenin sifirdan tretim
surecinde kullanilan su, elektrik ve yakittan tasarruf
saglayabilir. Ornegin 1 ton atik kagidin geri donistiriimesi

ile 4100 kW/h elektrik enerjisinden, 32 m® sudan ve 1750
litre fuel oilden tasarruf saglanabilmektedir.

Verilen bilgiye gore geri déniisiim ile ilgili,
I. Dogal kaynaklarin tiketimini azaltir.
Il. Enerji tasarrufu saglar.
[ll. Fuel oil tiketimini arttirir.
c¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) lvell C) llve lll D) I, ll ve lll

10.Asagidaki gorselde geri donlisimu yapilabilen maddeler gosterilmistir.

Buna gore asagida verilenlerden hangisi geri doniisiimiin faydalarindan degildir?

A) Cevrenin korunmasina katki sunmak

B) Yeni bir is kolu yaratarak istihdami artirmak

C) insan sagligina zarar verecek ¢op atiklari arttirmak
D) Ham madde tuketiminin azalmasina neden olmak




11.Asagida bir 6grencinin surdarulebilir kalkinmayla ilgili gorist bulunmaktadir.

4 Dogal kaynaklarimizi hizla tikettigimiz bu yiizyilda artik her alanda tasarruflu olmamlz\
gerekmektedir. Eger bu hizda tiketmeye devam edersek dnimuzdeki 50 yil igerisinde
kullanacagimiz bir kaynagimiz kalmayacak. Bunun igin surdurulebilir kalkinmaya
onem vermemiz sarttir. Bunu evlerimizde yapacagimiz basit 6nlemlerle yapabiliriz.
Kullanmadigimiz egyalarimizi digari atarak evimizde yer agabiliriz. Bulagik makinesi
yerine elde bulasik yikayabiliriz. Evimiz 1sinmiyorsa kombimizi degistirerek evimizi

\_ isitabiliriz. Y,

Bununla ilgili olarak 6grencinin goriisleriyle ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Ev yalitiminin énemini vurgulamistir.

B) Dogal kaynaklarin tikenebilecegdini bilmektedir.

C) Sirdurulebilir kalkinma 6rneklerini dogru vermistir.

D) Kullanmadigimiz esyalari nasil dogru bir sekilde geri dontsiminin yapilacagini bilmektedir.

12.Buglnln gereksinimlerini gdz ardi etmeden, gelecek kusaklarin da enerji ihtiyaglarini karsilayabilmek adina kaynakla-
rin bilingli kullaniimasi strdarulebilir kalkinma olarak adlandirilir. Strdarilebilir kalkinmanin iki temel ayagi vardir. Bun-
lar kaynaklarin tasarruflu kullaniimasi ve geri dontistimddr.
Asagida bazi d6grencilerin gergeklestirmis olduklari davranislar verilmigtir.

ﬁ { Gereksiz yanan lambalari sondurtrim. ]
J 3\ 6\ 10
Awleon

[ Dislerimi fircalarken bosa su akitmam. } mg

po—

~ A
o D 0
<
~

Duru

{ Kullaniimis kagitlari geri dontistim kutusuna atarim. ]

[ Kizartma yaglarini lavaboya doékerim. j Yo 4

Buna gore hangi 6grencinin gergeklestirmis oldugu davranis siirdiiriilebilir kalkinmaya katki saglamaz?
A) Atakan B) Gokce C) Duru D) Egemen



CEVAP ANAHTARI

3. Ekoloji piramitlerinde bir beslenme bir Gst beslenme enerjinin yaklagik %10'u aktarilir. Bu
nedenle ist beslenme basamaklarina dogru aktanilan enerji miktari, her basamakta yaklagik %90 azalir.
Asagida bazi canlilarin beslenme ile birbirine aktardigi enerji grafigi verilmistir.
1. Asagidaki ifadelerde bos birakilan yerleri verilen uygun kelimelerle doldurunuz.

Uretici, Aynistinci, Besin agi, Otgul, Hepgil, Etgil, Azot déngiisii, Su
sijenli solunum, Oksijensiz solunum, Strdirlebilir kalkinma

Karbon sl F Ok- Aktarilan enerji

a. Dogal kaynaklarin sonuna kadar tii

eengel olarak bilingli

.

... canlilar , biyolojik birikimin en fazla oldugu canlilardir.
e Buhar!a$ma ve yogusma gibi olaylar .SY.dongusinde

d. Besin piramidinde S!¢!

. gbrev alan en temel olaylardir.
de .. temel olarak olaylar
g. Besinlerin oksijenle enerji agiga

ve
olayinaoksiienti solunum __ denir
h. Besinlerin oksijen kullanmadan enzimler yardimi ile pargalanip enerji elde edilmesine ©!
1. Bimis organizmalari pargalayarak topragin mineral oranini arttiran en énemli canli grubu.
i. Birden fazla besin zincirinin bir arada

K L M N

enon Grafikteki verilere bakilarak K, L, M ve N canhlanini verilen ekoloji piramidine yerlestiriniz.
karmasik yapi Resin.ag) olarak
L
2. Besinlerin dretici canlilardan baglayarak tuketici canlilara dogru aktanldigi siraya besin zinciri denir. -
N
- Yesil bitkiler / K
\ Gekirge Fare Yilan

e N
SE

~
4. Verilen besin zingiri ile ilgili sorulari yanitiayiniz.
Kanal PN
Yesil bitki Fare
”\ i
o ,.4., 3

Cekirge Kartal

Mantariar

'*\

Gorsele gore verilen ifadelerin bagina dogru ise “D”, yanhs ise “Y” hal

yaziniz. a) Kartal sayisinin artisi diger canhlanin sayilarini nasil etkiler?
a. (D) Besin zincirinin ik halkasinda Greticiler bulunur. F
b. (YY) Fare sayisinin artigi yilan sayisinda azalmaya neden olur.
c. (D) Besin zincirlerinin temel enerji kaynag Giines'tir. b) Besin zincirindeki canlilar dretici ve tiketici olma durumlarina gére siniflandiriniz?
. (¥) Biki sayisindaki azalma yalnizca geirge sayisin azalr. }r’i';ﬁu ‘ge:l:g“:'_ i
e. (D) Aynistirici mantarlar besin zincirindeki bitiin canli gruplarini ayristirir.

"Besin ag), besin zincirlerinin dogal olarak baglagmasidir ve genellikle ekolojik bir topluluk iginde canlilarin ne ile bes-
lendigini gésteren grafiksel bir gésterimdir.” Asagida bir besin agi veriimistir.

5.

6. Gorselde suda ve karada yasayan canlilar arasindaki bir besin zinciri verilmistir.
Kutup ayisi

Kartal

Tiki 4\

Yilan

Halkali
a - :

va - o
: s
J Soguk su

/ balkl
Kopepod aidan

Tavsan o \

A ﬂ Cekirge

Gorsele gore verilen ifadelerin basina dogru ise “D”, yanls ise “Y” harfini yaziniz. Yanhs ifadelerin dogru
aciklamalarini ifadelerin altindaki bosluklara yaziniz.

Yesil bitki a) () Besin zinciri retici bir canli ile baglamistir.
b) (D) Halkali fok sayisi azalirsa kopepodilar tizerinde, av olma baskisi artar.
Buna gore besin agi ile il erilen sorulan yanitiayiniz.
©) (Y) Blyolouk birikimin en fazla oldugu canli alglerdir.
a) Besin adi igerisinde bulunan besin zincirlerinden (¢ tanesini yaziniz. birlkimin.en fazla oldugu canlt kutup ayieid
Yesil bitki - Fare - Tilki d) (D.) Kutup ayisi sayisindaki artis, halkali fok sayisini olumsuz etkiler.
Yesil bitki - Tavsan - Kartal

Yesil bitki - Cekirge - Serce - Yilan - Kartal

b) Besin zincirinde bulunan otgul canlilari yaziniz.
Cekirge . Tavsan.

©) Besin agini olugturan besin zincirlerinin tamaminda biyolojik birikimi en fazla olan canli hangisidir?
Kartal

d) Besin aginin ilk halkasini hangi canli olugturmaktadir?
Yesil.hitki.

o




7. Gorselde bir besin agr verilmistir.
Alg \ Orka
Kril \‘ Penguen
Yukaridaki besin agiyla ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Alg, besin agindaki tretici canlidir.
Besin zincirindeki penguen sayisi azalirsa kulaksiz fok tizerindeki av olma baskisi azalir.
C) Besin zincirindeki kril sayisinin artmasi penguen sayisinin artmasina neden olur.
D) Orka sayisinin azalmasi penguen sayisinin artmasina neden olur.
8. Asagidaki ekoloji piramidinde, bir besin zincirinde bulunan canlilar gésterilmistir.
Kartal
Yilan
Kunduz
Yesil bitki
Buna gére ekoloji piramidi i agagida verilen ifadelerden hangisi yanhistir?
Kartal, biyolojik birikim miktari en az olan canhdir.
B) Yilan ihtiyaci olan enerjiyi kunduzdan karsilar.
C) Piramidde yukari dogru ¢ikildikga birey sayisi azalir.
D) Yesil bitki uretici canlilar sinifindadir.
11.Bir ekosistemdeki besin agi Sekil 1°’de gosterilmistir.
(Sekilt)
Bu besin agini olusturan besin zincirlerinden biri igin Sekil 2'deki grafik ¢izil
Biyolojil Birikim
(Sekil 2)
Buna gore grafikte numaralarla belirtilen canlilanin besin zinciri i canlilar il han-
gisi olabilir?
I T T T
. Yesil bitki Yilan Gekirge Tilki
B) Tavsan Fare Yilan Atmaca
©)  Yesil bitki Cekirge Yilan Atmaca
D) Tilki Cekirge Yilan Yesil bitki

9. Gérselde bir besin agi verilmigtir.

Besin zinciri belirli habitatlarda yasayan canlilar arasindaki beslenme iligkilerini gosterir. Besin ziniri ile gosterilen sey
belli bir i iginde bir tir enerji isidir diyebiliriz. Biyolojik bir topluluk olusturan canlilar arasin-
da hangisinin hangisi ile beslendigini besin zinciri yoluyla anlayabiliriz. Unutmayalim ki besin zincirinde yalnizca hay-
vanlar bulunmaz, ayni zamanda bitkiler de besin zincirinin bir pargasidir. Hatta ¢ok genis ve 6nemli bir pargasi...
Buna gore besin zinciri ve adi ile ilgili verilenlerden hangisi yanhstir?
A) Besin zincirleri Uretici ve tiketici canlilardan olusur.
B) Bir canli tiirdi birden fazla besin zincirinde bulunabilir.

ikincil tuketici canlilar otgul beslenirler.
D) Besin zincirlerinin ilk halkasini dretici canlilar olusturur.

10. Bazi canlilar -asagidaki tablo
Kivircik Koyun Aslan
sogan Tavsan Tilki
Kiraz Inek Kurt
Armut Deve Kartal
Tablodaki canlilar gore isil iri il hangisi yanlistir?

A) 11 grup canlilar otgullardir.

B) II. ve Il grup canlilar tuketicilerdir.
C) I. grup canlilar dreticilerdir.

‘II. ve lIl. grup canlilar etgillerdir.




Fotosentez
R Isik . m
Karbondioksit + Su —_— Besin + Oksijen
| Klorofil
Oksijenli solunum
Besin + Oksijen —_— Karbondioksit + Su
Mitokondri
Kuru toprak Nemli toprak
Laktik asit fermantasyonu
1. Doruk, fen bilimleri dersinde proje 6devi olarak fotosenteze etki eden cevresel faktorleri aragtirmak istiyor ve
i dizenegi oldugu bu dzenegin degiskenlerini yazimz. Besin ——>  Laktikasit  +  Enerji
Enzim
Fotosentez miktar Su miktari Sicaklik - Isik siddeti Etil alkol fermantasyonu
Besin —_— Etil alkol + Karbondioksit + Enerji
Enzim
2. Doruk'un oldugu i di ilgili tabloda it

Verilen tepkime denklemlerini dikkatte alarak, asagidaki verilen agiklamalardan dogru olanlarin bagina "D", yan-
i olanlarin bagina "Y" harfi yaziniz. Yanlis ifadelerin dogru agiklamalanimi ifadelerin altindaki bosluklara yaziniz.

“ 2) (:D.) Oksijeni solunumda intiyag duyulan gaz fle fotosentezde agiga gikan gaz ayn gazdr.
v

Mitokondri de gergeklesir. e N : -
b) (.X.) Besin, tum tepkimelerde ortak olarak kullanilan bir maddedir.
Kloroplastta gergeklesir v Besin , tim ortak olarak kullanilan bir madde degildir.
. ) (..) Ortamdaki oksijen miktarinin artmasi fotosentezi hizlandirir.
Isik gereklidir. “ Ortamdaki oksijen miktarinin artmasi fotosentezi hizini etkilemez.
Besin ve oksijen kullanilir v d) (.D.) Oksijenli solunum sonucu su ve karbondioksit olusur.
Besin ve oksijen dretilir & e) (.D.) Fotosentez sadece Igik varliginda gergeklesirken, solunum gece giindiiz siirekli gergeklesir.
Besin tam olarak pargalanmaz v
) (.0.) Solunumda agida ¢ikan enerjinin kaynadi pargalanan glizkozda depolanan enerjidir.
Sitoplazmada gergeklesir v
9) (D) i ve Su igin gerekli
Olay sonucu su olusmaz v v
Sonugta ATP aretilr v v h) (:Y) Yapay isikta fotosentez olayi gergeklesmez, Gines 151g1 mutiaka olmalidir.
Yapay sikia da i
Bir diger adi fermantasyondur v

1) (.Y.) Solunumda amag besin iiretmek iken, fotosentezde amag enerji tiretmektir.

4. - Deney sirasinda bizim degistirdigimiz degiskenlere “bagimsiz degisken” denir.

+ Deney sirasinda bagimsiz degiskene bagl olarak degisen degiskenlere “bagimli degisken” denir.

« Deney sirasinda umi kalan, miktari i i “kontrollil degisken” denir.
Hakan Ogretmen fotosentez konusu ile ilgili asagidaki kontrollii deneyi yapiyor.

. Gorselde yesil bitkilerde meydana gelen fotosentez olayr modellenmistir.

Deneyin Yapiligi : Yesil bitkinin bir tanesi alimi folyo ile Dort giin boyunca Giines altin-
da bekletilen bitkinin aliminyum folyo ile kapatilan yapragi ile birlikte baska bir yapragi da kopariliyor. Daha sonra yap-
raklara agagidaki islemle yapiliyor.

Karbondioksit

Gorselden faydalanarak tabloda verilen maddeleri, fotosentez icin gerekli maddeler ve fotosentez sonucu olu-
'san maddeler seklinde siniflandinniz.

o Maddeler Fotosentez icin gerekli maddeler | Fotosentez sonucu olusan maddeler
1. Yapraklar 2. Alkol igerisine alinan 3. Yapraklar soguk su

kaynar suda 4 dk. yapraklar kaynar suda 5 P Karbondioksit v
kaynatiliyor. dk. bekletiliyor. igerisinde sogutuluyor.
Isik v
Oksijen v
) . Besin v
Su v
Aliminyum folyo - Aliiminyum folyo
. kaplgnm_a)_'an yapraga kaplanan yapraga iyot
iyot gozeltisi damlatiliyor. gozeltisi damlatilyor.
Nigasta (besin) ayiraci olan iyot g6zeltisi, i folyo yapragin maviye boyandigi, o - .
aliminyum folyo kaplanan yaprakta ise renk degisimi olmadigi gortiliyor. 6. Asagidaki kavramlardan uygun olanlar bos birakilan yerlere yazarak ciimleleri tamamlayimiz.
Buna gore yapilan kontrollii deneyin degiskenlerini yaziniz. ( yot gozeltisi nisasta varliginda mavi renk verir.) Isik Oksijen Karbondioksit Su
Klorofil Aynistincilar Besin Ureticiler
Bagimh degisken Bagimsiz degisken Kontrol edilen degisken
a. Fotosentez yapabilen canlilarda Klorofil pigmenti bulunur.
b. F besin ve oksijen retilir.
Fotosentez miktar Isik Miktari Su miktari - Sicaklik - CO, c. Isik enerjisi olmadan
d. Besin zincirinin tum bulunur.
e. Fotosentez sirasinda lioksil ve i kullanilir.




7. Gorselde verilen orleri hizini nasil etkil ini yaziniz.

P Y
CNN——

Fotosentez igin gerekli olan
sicaklik genellikle 25-30 °C'dir.

Isik rengi Isik siddeti

Fotosentez igin gerekli olan
151 siddetinin artmasi, foto-
sentez hizini belli bir degere
kadar artirr.

Fotosentez hizi i1gin rengine
bagli olarak degisir.

CO, miktari Su miktan

Fotosentez igin gerekli olan

karbondioksit miktarinin art-
masi, fotosentez hizini belli bir
degere kadar artiri.

Fotosentez Hizim
Etkileyen Faktorler

Fotosentez igin gerekli olan su
miktarinin artmasi, fotosentez
hizini belli bir degere kadar

artinr.

8. Asagida fotosentez ile ilgili bir deney diizenegi kurulmustur. Su bitkisi Gzerine cam huni ve deney tipa gegirilerek, igi su
dolu kaba sekildeki gibi yerlestiriliyor. Bir siire sonra deney tipinin ist kisminda gaz kabarciklarinin toplandigi tespit
ediliyor. Bu deney tuipiine kivileimli bir gubuk sokulursa alevde parlama oluyor.

Bu deney diizenegi ile il

olarak asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Bu deney diizeneginin amacini yaziniz?
Fotosentez sonucu oksijen.gazi olt

b. Deneyde neden su bitkisi kullanimistir?
Fotosentez sonucu olusan. gazin. eklinde su icinde gdrillmesi daha kola:
oldugundan su bitkisi kullanimistrr.

©. Deney sonunda deney tiipiinde parlama olmasinin nedeni nedir?
Fotosentez. sonuey.olusan oksiien.gaz! yanie. bir.gazdir,

12.Asagida fotosentez hizina etki eden faktérlerden birine ait grafik verilmistir.

Fotosentez hizi

Sekilde verilen grafige gore fotosentez hizini etkileyen faktdrlerden hang

2" yerine yazilamaz?
A) Mineral miktari B) Isik siddeti C) Sicaklik D) Karbondioksit miktari

13.Gorselde mitokondri organelinde gergeklesen bir olay verilmistir.

Oksien @ Karvondioksit
9,
su
Besin
) Eneiji

Buna gore verilen olay ile ilgili,
I. Oksijen ve besin kullanilarak enerji, su ve karbondioksit elde edilmistir.
Il. Gergeklesme amaci enerji iretmektir.
1I1. Oksijenli solunum olarak adlandirilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Ivell c) livelll D)1, lve lll

14. Uretici canlilar 1gik varliginda havadan aldiklar karbondioksit ve topraktan aldiklan suyu klorofillerinde birlestirip besin
ve oksijen dretirler.
Bir 6§renci 6zdes bitkilerin iki yapragini kullanarak iki farkli deney yapiyor.
1. deneyde yapragin bir béliminii siyah bant ile kapatirken, 2. deneyde ise yaprag hig hava almayacak sekilde seffaf
poset ile kapatiyor. 15 guin boyunca fotosentez igin gerekli sartlan saglamasina ragmen 1. deneyde siyah bant ile ka-
patilan kismin ve 2. deneyde de seffaf poset ile kapatilan kisimdaki yapraklarin sarardigini goriyor.
Yapilan deneyler ile ilgil
1. 1. deneyin bagimsiz degiskeni isik miktari iken, 2. deneyin bagimsiz degiskeni karbondioksit miktaridir.
I1. ki deneyde de bagimli degisken fotosentez miktanidir.
1Il. 1. deneyde i igin dnemi 2. deneyde igin 11§ 6ne-
mi vurgulanmaya galismistir.
yorumlanndan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B)lvell ) lvel D)1, live il

9. K canlisi 151k enerjisini kimyasal enerjiye déndstarir.
Y canlisi etgil olarak beslenen bir canlidir.
Z canlisi Ureticilerle beslenir.
T canlisi dokularinda biyolojik birikimin en fazla oldugu canlidir.
Yukarida bazi canlilar ve bu canlilarin beslenme sekilleri ve dzellikleri verilmistir. Bu verilere dayanarak Fehim, canlila-
ri beslenme iliskisine gore treticiden son tuketiciye dogru Z-K-Y-T seklinde siralamistir. Ancak siralamayi kontrol eden
&gretmeni, Fehim’e bir yerde hata yaptigini ve siralamay bir daha kontrol etmesi gerekigini soylemistir.
Buna gore Fehim hangi iki canlinin yerini degistirirse hatasini diizeltmis olur?
A) KveY B)ZveT C) KveZ D)YveT

)

. Oksijenli solunum il 3
I. Mitokondride gerceklesir.
I Besinler tam olarak pargalanamaz.
1ll. Su ve karbondioksit agiga gikar.
IV. Geligsmis hiicreye sahip tam canlilarda géralir.
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) lvell B) lllve IV C) 1, nve v D) I, 1L, 1l ve IV

11.Asagida aydinlik ortamda bulunan bazi diizenekler veriimistir.
Il

w w o 8l
Qi 3 L] ) LB 3
Kelebek yaninda Kelebek yaninda Kelebek yaninda Kelebek yaninda
bitki var. yanan mum ve fare fare var. fare ve bitki var.
var.

Buna gbre verilen diizeneklerde kelebegin hayatta kalma siireleri oktan aza dogru siralandiginda asagidakiler-
den hangisi dogru olur?
A) IV-E-1-1 B) 1-IV-li-1 C) M-N-1V-1 D) I-M-1V-1i

15.Bardaga bir miktar sekerli su ve bir kasik bira mayasi konularak sisenin agzi balon ile kapatilliyor. Bir siire ilik ortamda
bekletildikten sonra bardaktaki sekerli suyun azaldigi ve balonun sistigi gozlemleniyor.
Bu verilen durum ile ilgili olarak,
1. Sekerli suyun azalma nedeni , bira mayasinin sekerli suyu besin olarak kullanmasidir.
II. Bira mayasinin solunumu sonucu karbondioksit agiga ¢ikmis ve balon bu yiizden sismistir.
1ll. Bira mayas sekerli suyu besin olarak kullanmig ve laktik asit fermantasyonu gergeklestirmisti.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) llvelll D) I, ltvelll
16. Tanimlar Kavramlar

K. Havadan alinan oksijenle besinlerin yakilip enerji agiga gikmasi olayidir. 1. Oksijensiz solunum
L. Su ve karbondioksitin birlestirilerek besin ve oksijen olusturuldugu olaydr. 2. Fotosentez
M. Diger adi fermantasyon olan mayalanmay saglayan olayin adi. 3. Oksijenli solunum

Verilen hatasiz irdigini: il hangisi dogru olur?

A) 1 2 3

B) 2 3 1

C) 3 2 1

D) 1 3 2

17.Yesil bir bitkinin fotosentez hizinin 1s1gin dalga boyu (1sigin rengi) grafigi asagida verildigi gibidir.

Fotosentez hizi

Isik rengi

400 450 500 550 600 650 650 700
Mor Mavi Yesil San Turuncu  Kirmizi

Verilen grafige gore asagidaki aciklamalardan han

logru degildir?

A) Yesil ve sari isik renklerindeki fotosentez hizi, kirmizi igik rengindekine gére disiiktir.
B) Kirmizi ve mor isikta bitki, sari 1s13a gore daha fazla besin ve oksijen dretir.

C) Mor igikta iirettigi besin miktan mavi isiktakine gére daha fazladir.

D)) Bitki yesil 1s1gin bilyak bir kismini sogurdugu igin Grettii oksijen miktari dusuktar.



18.Bir 6grenci yesil bitkilerin fotosentez sonucu besin Grettigini ispatlamak igin bir deney yapiyor. Bir bitkiden alinan 6zdes
g yesil yapragin sabahtan aksama kadar fotosentez yapmasini sagliyor. Bu yapraklari aksam su iginde kaynatiyor. Da-
ha sonra yapraklan alkole batirarak klorofillerinden arindiriyor. Yapraga nisasta ayiraci olan lugol (iyot) gozeltisi damlat-
tiginda inin maviye Gguni i Bu renk degisimi nigasta it
Yapraklarda nisasta miktar arttikga olusan renk o kadar fazla koyu mavi oluyor. Gérselde alinan yapraklarin deney so-
nuncundaki renkleri verilmistir.

I I n
Yaprak koyu mavi renk Yaprak agik mavi renk Yaprak mavi renk alir.
alir. alr.

Ogrenci elde ett asagida veril isil ?
A) Il. yaprak IIl. yapraktan daha az besin tretmistir.
11I. yapraktaki oksijen uretimi en fazladir.
C) II. yapragin fotosentez hizi diger yapraklarinkinden daha disiiktir.
D) |. yapragin urettigi besin Ill. yapragin trettigi besinden fazladir.

19.1s1k renginin fotosentez hizina etkisini arastirmak icin yesil alg, oksijen gazi ilgisi fazla olan bakteri ve farkli dalga boyu-
na sahip ( farkli renklerde ) isik kullanilarak bir etkinlik yapiliyor.

400 450 500 550 600 650 650 700
Mor Mavi Yesil Sari Turuncu Kirmizi

Etkinlikte yesil alg tizerine farkli renklerde i1k gibi oldugu gozlem-
leniyor.
Etkinlik sonucunda,
1. Isi1gin rengi fotosentez hizini etkiler.
Il. Fotosentez hizi yesil renkte en fazladir.
II1. Mavi renk 1s1k altindaki fotosentez hizi, sari renk 1sik altindaki fotosentez hizindan fazladir.
gikanmlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yainiz| elve m C) livelll D) I, Il ve IIl

g

20.Gorselde kloroplast ve mitokondride gergeklesen olaylar verilmistir.

K ve L olaylanyla il
1. K olaymni iiretici canlilar gergeklestirir.

II. K olayi 11k olmadan gergeklesmez.

1lI. L olayr sonucunda karbondioksit ve su olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) llvelll @ I, 1ve 1l

21.8erhat 6zdes bitkiler kullanarak sekildeki diizenekleri kurmustur.

1 I n v
Kuru toprak Nemli toprak Nemii toprak Nemli toprak
40°C 40C 20°C 20°C
hizina etkisini i isteyen Serhat i hangi iki diizenegi kullanmalidir?
A) lvell B) lvelll C) lvelv @ Ive lll

22.0zdes Ug bitki yeterli miktarda su, CO, ve 151k olan farkli sicakliklardaki fanuslara konuluyor.

| I n
Nemli toprak Nemli toprak Nemli toprak
15°C 20°C 25°C

Buna gére agagidakilerden hangisi yanlistir? ( Bitkinin fotosentez hizinin en fazla oldugu sicaklik araligi 25 °C ile 30 °C ara-
sidir)
A) Il fanustaki bitkinin boyunun en fazla miktarda uzadigi gozlenir.
@ Bu deneyde bagimsiz degisken fotosentez hizi, bagimli degisken ise ortamin sicakhgidir.
C) II. fanustaki bitkinin fotosentez hizini arttirmak igin mor 1sik altina birakilabilir.
D) Fanustaki bitkilerin fotosentez hizlari Il > 11 > | seklinde siralanir.

23.Ug farkli fanus A ve B musluklariyla birbirine baglidir ve musluklar kapalidir.

T T

Kiregli su

W

“Besin

Diizenegi inceleyen 6grenciler asagida verilen yorumlari yapmislardr.
Ali : Musluklar kapali iken II. fanusta bulunan bitki fotosentez yapabilir.
Ayse : Sadece B muslugu agilirsa, bitki ve kelebek yagsamini sirdirmeye devam eder.
Elif : Amuslugu agilirsa kiregli su ortamdaki CO, gazini tutacagi igin rengi bulaniklasir.

Buna gore hangi égrencilerin yaptigi yorumlar dogrudur? ( Kiregli su CO, varliginda bulanik renk alir. )

A) Ali ve Ayse B) Ali ve Elif C) Ayse ve Elif (D) Al Ayse ve Eif

$

24,151k siddeti arttikga belli bir degere kadar fotosentez hizi artar.
Ogretmen fotosentezi etkileyen degiskenleri anlatirken asagidaki deney diizenegini sinifta kurmustur.

1. duzenek 2. duzenek

Deney diizeneklerinde 6zdes bitkiler ayni miktar suya koyulmustur. Her iki bitkide gorseldeki gibi yapay isik altinda tu-
tulmustur.
dgretmen deney asagida
re bitkiden daha uzaga yerlestirilmistir.)
A) Her iki kaptaki gaz kabarcigi miktari aynidir.
2. diizenekte gaz kabarcigi miktari daha fazladir.
C) 1. diizenekte gaz kabarcidi miktari daha fazladir.
D) Isigin bitkiye uzakliginin gaz olusumuna etkisi yoktur.

ulasabilir? (1. duzenekte Isik kayna 2. duzenege go-

25.Domates yetistirmek isteyen Yakup Bey tarlasinda ocak ayinda Ancak ragmen
domatesin hangi ay ekilmesi igini tam olarak bi ir. Yakup Bey in bir kismini ocak ayinda bir
kismini nisan ayinda ekmistir. Nisan ayinda ektigi domates fidelerinin hepsinin biiytyiip gelistigini ama ocak ayida ek-
tiklerinin biytk I igini listit
Bu pargada anlatilan olay ile iligkil irildigi hizina etki eden hangi
en iyi agiklanir?
(A) sicakik etkisi
B) Karbondioksit etkisi
C) Su miktari etkisi
D) Isik rengi etkisi

ile




26. Bitkilerin; su, karbondioksit ve Giines 1s1gin1 kullanarak besin (glikoz) ve oksijen iretmesine fotosentez denir.
Bir 6grenci stk varhginin fotosentez igin gerekli olup olmadigini arastirmak istiyor.
Ozdes bitkiler ve cam fanuslar kullanan dgrenci [V hangisini amacina yonelik
caligma yapmig olur? (KOH:CO, tutucu sivi)

A)
I
Aydinlik ortam Aydiniik ortam
Nemi toprak Nemli toprak
20°C
B)
Aydinlik ortam Karanlik ortam
Nemli toprak Kuru toprak
25°C 25°C
©)

Aydiniik ortam Aydiniik ortam
Nemli toprak Nemli toprak
25°C 20°C

Aydiniik ortam Karanlik ortam
Nemli toprak Nemli toprak
25°C 25°C

27.Asagida canllanin enerji olusturmak igin gergeklestirdigi olaylarda kullanilan ve olusan maddeler verilmistir.

Oksijenli solunum
Besin + Oksijen —— Karbondioksit + Su + Enerji
Mitokondri
Laktik asit fermantasyonu
Besin r— Laktik asit + Eneriji
Enzim
Etil alkol fermantasyonu
Besin m Etil alkol + Karbondioksit + Enerji

Bu olaylarla ilgili asagidaki bilgilerden hangisi yanlistir?
A) laktik asit i

Hamurun Etil alkol
Olaylarin hepsinde cesitlerinde karbondioksit gazi olusur.
D) Olaylarin hepsinde gesitlerinde enerji agiga gikar.

28.Bir 151k renginin hizina etkisini igin farkli renklerde igik filtreleri, 6zdes isik kaynakla-
i ile 6zdes bitkiler kullanarak sabit sicaklikta agagida verilen etkinligi gergeklestiriyor. Ayrica deney siiresince bitkilerde
bulunan yaprak sayisinin zamana bagh grafigini giziyor.

K bitkisi I L bitkisi M bitkisi

K bitkisi L bitkisi M bitkisi

K bitkisine 11k ulasamazken , L bitkisine mavi 1sik M bitkisine de yesil isik ulasmaktadir.
Buna gore, elde ettigi verileri i ] i hangisini ulasamaz? ( Bitkilere
esit miktarda yeterince su verilmektedir. )
A) Isik alan bitkilerin zamanla katlesi artar.
Yaprak sayisindaki artis 1$1gin rengine bagli olarak degisir.
Ortam sicakligi bir miktar daha arttinilirsa, K bitkisinin yaprak sayisi artar.
D) En hizli fotosentez L bitkisinde gerceklesir.

29.Gorselde fotosentezin hizi ile ilgili kontrolli deney dizenekleri verilmistir. Dizeneklerde esit miktarda sulanmis 6zdes
bitkiler ve 6zdes 151k kaynaklari kullanilimistir.

Na (&

Deney 1: 25 *C'de kirmizi isik veriimistir Deney 2 : 25 °C'de kimiz: isik veriimistir. Ayrica
sisteme CO, tutucu KOH yerlestirimistir.

Buna gore bu i It il isil dogru verilmistir?
A) Fotosentez hizi Su miktan Isik rengi
B) Fotosentez hizi €O, miktari Isik rengi
) CO, miktan Fotosentez hizi Isik rengi
D) Fotosentez hizi Stcaklik Isik siddeti

30.Asagida 6zdes canlilarin kullanildigi esit sicakliktaki dizenekler verilmistir.

I. I .
Aydinlik ortam Karanlik ortam Aydinlik ortam
Di ile il in yaptigi hangisi yanhstir?
.Ali - |. ortama bir tane daha kelebek yerlestirilirse bitkinin fotosentez hizi azalir.
B) Ahmet : En uzun yasayan kelebek I. ortamdaki kelebektir.
C) Asli :En kisa yasayan kebebek II. ortamdaki kebektir.
D) Asya: Kelebeklerin yasama siiresi en uzundan en kisaya dogru sirasiyla | > 11l > Il seklindedir.

31.1s19in dalga boyunun fotosentez hizina etkisini gosteren grafik agagida verilmistir.

Fotosentez hizi

Isik rengi

400 450 500 550 600 650 650 700

Mor  Mavi Yesil Sar Turuncu Kimizi

Bu verilere dayanarak, 6zdes bitkilerle esit miktarda kurulan
fotosentezin hizi en fazla olur? (Ortam sicakliklari ve isiklarin siddetleri aynidir.)

A) B)

- e

Yesil isik Sar isik

) ()

. ==

Turuncu 1s1k Mavi 1stk




32.Gorselde gindiiz ve gece bitkilerde meydana gelen bazi olaylar gosteriimistir.

29: Gundiz

1. olay

Buna gbre bu olaylarla ilgili,
1. 1 numarali olay 2 numarali olay
II. 1 numarali olayda besin olusur.
1Il. 2 numarali olayda oksijen gazi olusurken, 1 numarali olayda karbondioksit gazi olusmaktadir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | lvell
C) livelll I, 1lve il

33.Bitkiler fotosentez yaparken; su (suda Unmiis mineraller), it ve Giines 1s1gin1 besin (glikoz)
ve oksijen uretirler. Bitkiler solunum yaparken de; besin ve oksijeni kullanarak, su ve karbondioksit agiga gikanirlar. Bit-
kiler giindiizleri hem solunum hem de fotosentez yaparken, geceleri sadece solunum yapariar.
Asagidaki grafikte yesil bir bitkide birim zamanda tuketilen ve Uretilen CO, gazi miktari verilmigtir.

W Uretilen co,
[ Tiketilen CO,

Zaman araligi

Grafikteki verilere gore,

1. K ve L zaman araliginda bitki sadece solunum yapmistir.
Il. M zaman araliginda bitki sadece fotosentez yapmistir.

l1. Bitkinin M zaman hizi, N zaman i hizindan fazladir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
@) vainiz | B) Ivell ) livell D) I, llve il




1. Agagidaki tabloda azot déngiisiyle i
den faydalanarak yaziniz.

uleri ve Cevre Sorunla

=

S

olaylar kanisik olarak verilmistir. Olaylarin gerceklesme sirasini gorsel-

Azot aynigtirici
bakteriler

Azot baglayici

bakteriler
Topraktaki
azot
Olay Sira

Bitkiler iizerinden otgul canlilara daha sonra da otgullar iizerinden etgillere azot geger. 3
Bitkiler azotlu bilesikleri topraktan alirlar. 2
Havada bulunan azot, yildinm, simsek gibi hava olaylar ve azot baglayici bakteriler araciligiyla topraga
aktarir. !
Canli atiklari ve cesetleri ayristirici bakteriler curatalar ve ] Toprakta 4
bulunan bazi bakteriler amonyag bitkilerin i i azot tuzlarina
Bazi bakteriler ise topraktaki fazla azotun havaya tekrar aktarmini saglar. 5

[

bazilan

‘Asagidaki tabloda dogay: ve

i etkileyen insan

dengesini bozan ve gevre

sebep olan

yazili oldugu kutular boyayiniz.

Endemik bir tr olan kirmizi be-
nekli alabaliklarin avianmasi

Yesil alanlarin arttirimasi

Dizel arag kullaniminin arttiriimasi

Benzinli arag azaltl- | Bina cam yiini Insanlarin gevre konusunda bi-
masi kullaniimasi linglendirilmesi

Toplu tasima kullanil- | Araba atiklarinin arttirl-
masi yapilmasi masi

g

5. 6. ve 7. sorular asagidaki sekle gore cevaplandiriniz.

Ld

Azot

Gérselde verilen déngii hangi maddeye aittir?

L4

Asagida bazi olaylar verilmistir.

|. Havada en fazla bulunan gaz olan azot yildinm, simsek ve bazi bakteriler sayesinde topraga geger.
I1. Topraktaki azotun bir kismi bitkiler tarafindan kullanilir.

1. Yeryuzii sulaninin ile bulutiar
|V. Topraktaki azotun bir kismi ayristirici bakterilerin etkisiyle azot gazina donuserek tekrar atmosfere déner.
Verilen 6 i dongiide yer yaziniz.

Yalnuz. Ul

Havada- bu £ aldl

7. Gérselde verilen dSngiide yildinm ve simsek olaylarinin nemini agiklayiniz.

Ga-aktarl

Y B

K aibi-h ravl
o !

prag:

3. Asagidaki gérselde verilen su dngiisiinde birakilan bosluklari tabloda verilen sézciiklerden uygun olanlar ile
doldurunuz.

‘ Tasinma H Sizma H Yagis H H Solunum ‘ ‘Yogusma ‘

*

Buharlasma
A
\
)
(
{
)

4. Tablodaki bilgileri dikkatlice okuyunuz. Bilgi dogru ise “D”, yanlis ise “Y” kutucugunu isaretleyiniz.

Bilgi D Y
Karbondioksidin yani sira sera gazlarindan bir digeri de oksijendir. ®
Sera etkisinin artmasi kiresel isinmanin artmasinda etkilidir. v
Sera gazlan Giines I1$1ginin bir kisminin Diinya'dan aynimasini engeller. v
Buzullarin erimesi kiresel iklim degisikliginin nedenlerindendir. ®
Baz bitki ve hayvan {] i kiresel iklim deg g v

$

8. Dogada maddeler kaybolmaz ve stirekli bir dongi halindedirler. Asagida bazi maddelerin déngleri verilmistir.

Suyun okyanus ve denizlerden atmosfere, atmos-
ferden yeryiiziine, ve yeniden deniz ve okyanuslara
ulagmasi seklindeki dolamimina denir.

Canli ve cansiz gevre arasinda karbonun dolanimina

Madde déngiileri rbon déngiisii denir.

Topraktaki azotun havaya, havadaki azotun ise
topraga karigmasina azot déngiisti denir.

Bu dongiilerin gergeklesmesinde rol oynayan bazi temel olaylar asagidaki gibidir.
5

e ~
[ 1- Terleme ] [ 2- Solunum ‘ ‘ 3- Fotosentez J 4-Yanma ]

[ 5- Yogusma ][ 6- H 7- Aynistiricy W a-Ylldmmve§im$ek‘

Buna gore madde dongilerinin olusmasi temel olaylar 5| il isi dogru ve-

rilmistir?

n 1,3,5ve6 2,3,4ve8 3,4,7ve8
B) 1,2,5ve6 2,3,4veb 7vesd
o 1,5ve6 2,3ve4 7ves
() 1,2,5v6 2,3,4ve7 47ve8

9. 1 ton kullaniimis kagit geri déniistarildigi zaman;

+ 12400 m® korbondioksit gazinin havaya salinmasinin engellenmesi
+ 12400 m® oksijen gazinin uretiimeye devam etmesi,
« 34 kisinin oksijen ihtiyacini saglayan 17 yetiskin agacin korunmasi,
+ Ayda 3 ailenin tiikettigi 32 m* su tasarrufu,
«Kis aylarinda isinma amaci ile iki ailenin
*2,4 m? gop depolama alanindan tasarruf,
+ 20 ailenin bir ay sireyle tuketecegi 4100 kW/sa elektrik isil tasarruf

Buna gére verilen bilgileri okuyan bir 6grenci geri doniisiimiin dnemi ile ilgili asagidaki gikanmlardan hangisi-

ni yapamaz?

A) Dogal kaynaklarimizin korunmasini saglar.

B) Atik miktarini azaltarak, ¢op depolama alanlarinin biyimesini énler.

Havadaki sera gazi miktarinin artmasini saglar.
D) Enerji tasarrufu saglamamiza yardim eder.

iketecegi 1750 litre fuel-oil tasarrufu,

®




10.Gorselde karbon dongusi verilmistir..

=~

= D = B

Fotosentez

Sal Yanma Solunum Solunum
alinim

Cozlinme

Aynstin

Buna gore karbon dogusii ile
|. Bitkiler solunum yoluyla atmosfere karbondioksit verir.

11. Olii tretici ve tii ile karbon, olarak atmos-
fere verilir.

1Il. Fosil yakitlarin yanmasi sonucu atmosfere karbondioksit salinir.

gikanmlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) livelll f'b) 1, ve It

11.Bir 6grenci asagidaki gorseli incelemektedir.

" ve 'L" gazlan ile ilgili,

Ogrenci sadece gérsele bakaral
1. "K" oksijeni, "L" ise karbondioksiti ifade eder.
1. Fosil yakitlarin yanmasi sonucu "L" gaz! agiga gikar.
1II. "K" ve "L"nin dongusi birlikte gergeklesir.
gikanimlarindan hangilerini yapabilir?
A) Yalniz | B) Ivell

C) livelll

&

14.Canlilarin yagami igin gerekli olan oksijen(1) solunum yoluyla havadan alinmaktadir. Fotosentez olayinda bitkiler hava-
yerine oksijen gazi(3) iretirler. Boylece fotosentez olay ile havadaki azotun(4;

daki ioksit(2) gazini
tikenmesi 6nlenmis olur.
L
™\
co, ¢
)
)
Verilen bilgi ve gérsele gore alti Gi hangisi
A) 1 B) 2 C) 3

15.Besin zincirleri ve besin aglarinda ekolojik etkileri yiksek olan turlere kilittasi tir denir. Bu tirlerin sayica azalmasi ve-

'ya yok olmasi habitatlari olumsuz etkiler.

Kelp yosunu

Katil balina

Verilen besin zinciri hareketle g il isine ulagilamaz?

A) Su samurlani deniz kestaneleri ile beslenir.

B) Kelp yosunu popiilasyonunun yok olmas: katil balina popiilasyonunun yok olmasina yol agar.
(©) Katil balina sayisindaki artis su samuru sayisinda artisa sebep olmustur.

D) Bir ekosistemde besin zincirinin bozulmas ekolojik dengeyi olumsuz etiiler.

12.0zon tabakanin gorevi, ultraviyole (UV) isinlarina karsi canlilari korumaktir. Ozon tabakasi, yeryiizine ulasan ultravi-

yole iginlari igin bir filtre gérevi gorar.

sebep olmaz?

Buna gére ozon
A) Ultraviole 1ginlarin Diinya'ya ulasmasi bir ok canliyi olumsuz etkiler.
B) i veya sebep olur.

(©) Bagisikik sistemimiz kuvvetlenir.
D) Biyolojik cesitliligi azaltir.

13.Asagida su dongusuyle ilgili bir gorsel yer almaktadir.

{1

Suziilme

Veralti suyu

hangisi dogrudur?
B) 2 numaral olay bosaltimdir.
D) 4 numarali olay terlemedir.

Buna gére yerlerle ilgili
(A) 1 numarali olay fotosentezdir.
C) 3 numarali olay yogusmadir.

&

16.Gorselde su dongiist verilmistir.

Yogusma

Y €

A
4 I Buharlasma
) A

ATerléme |

Gorsel incelendiginde su déngiisii il
I. Atmosfere ulagan su buharinin kaynag: sadece tath sular degildir.
Il. Yeryiiziinde bulunan su, strekli hal degistirir.

11I. Atmosferde yogunlasan su buhari yagis olarak yeryizine ulasir.

olaylarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B) Ivell ©) livell ®Liven

17.Gorselde azot déngusii ile azot dongiisiinde gergeklesen olaylar verilmistir.

Azot dongiisii ile ilgili,
|. Azotun topraga aktariminda yildinm ve simsek olaylari etkilidir.
Il. Aynistirici bakteriler canli atiklarinda bulunan azotun topraga gegmesini saglar.
1ll. Topraktan havaya azot gegisi gergeklesmez.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz lll @)l vell

&

D) I, 1, 1l




[18 ve 19. sorular asagidaki gdrsele gdre yapilacaktrr.

~ P C
(N u,_) v &wu’—) Fotoﬁsentez

Solunum Solunum
Salinim

Coziinme

Aynstinc

18.Gorseldeki olaylar ile ilgili verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Fotosentez ile orani azalir.
B) Havadaki karbondioksitin bir bolimii ¢ézinme ile denizlerde depolanir.
©) Hayvanlar solunum ile atmosfere oksijen gazi verirler.

D) Yanma olayi sonucu atmosfere karbondioksit salinir.

19.Asagida verilen gdrseldeki olaylarla ilgili bazi bilgilerin bulundugu tablo verilmistir.

Uretici canlilar, bulunan
yapisina karbon elementi olarak katar.

yolu ile besinlerin

1. Tiketiciler solunum yoluyla atmosfere karbondioksit verir.

m Aynistirict canlilar atmosferdeki karbondioksiti tutarak karbon dongiisiine katki sag-
: larlar.

Fosil yakitlarin yanmasi yapilarindaki karbonun, karbondioksit olarak yine atmosfere
gegmesini sagar.

Buna gére tabloda verilen numaralandiniimis bilgilerden hangileri yanlistir?
A) Yalniz 11l B) Ivell ©) live IV D) I live IV

22.Asagida gesitli enerji kaynaklarindan esit miktarda enerji dretilirken agiga gikan karbondioksit miktari grafik verilmistir.
Enerji Kaynaklan
Kémar

Petrol

Dogalgaz
Niikleer
Hidro Elektrik
Giines Pili

Riizgar €O, miktan
o 200 400 600 800 1000

inde karbondioksit salinimini azaltmak icin,
I il ilir enerji
I1. Hidro elektrik santrallerinin sayisini arttirmak
1l Agirlikli olarak fosil yakitlarini kullanmak
oneril hangileri ?
A) Yanhz | B) Yanhz Il C)lvell D) I, lvelll

23.Diinya'miz, tizerine dugen Gines isinlarindan gok, Dinya'dan yansiyan Gunes isinlariyla isinir. Bu isinlar karbondiok-
sit, metan ve su buhari olmak Uizere atmosferde bulunan gazlar tarafindan tutulur, bylece Dunya’'mizin normalden da-
ha fazla isinmasina sebep olur. Buna “sera etkisi” denir. Sera etkisine bagli olarak kiiresel isinma gergeklesir. Gorsel-
de sera etkisi modellenmistir.

Verilenlere gére sera etkisinin olumsuz etkilerini azaltmak i¢in il hangisini
A) ir enerji

B) Fosil yakit tiiketiminin artmas

C) Bireysel araglar yerine toplu tagima araglarinin kullaniminin arttirimasi

D) Dogal bitki értiisiintn tahrip edilmesi

20.Gegmiste i azotun geldigi disnalirda. 1970'lerde yapilan bilimsel ¢a-
lismalar bazi kaya tirlerinde kaynag deniz tabanina gokmiis 61t bitkiler, algler ve hayvanlar olan azot bulundugunu gés-
termisti. Ancak kayalarin asinmasiyla topraga karisabilecek azot miktarinin, yagmur sularinda ¢6ziinmis halde topraga
diisen ya da bakteriler tarafindan atmosferden alinan azot miktanyla dnemsiz oldugu Y
du.

Canlilardaki azotun tortul kayalara gecisi

son yaklagik 1000 bolgeden 5 i azot o
gtim sonuglari, topraklardaki azotun yaklagik dértte birinin ginin kayalar &
Yukarida verilen makaleye gore,

1. Bazi bakteriler toprakta bulunan azot miktarini artinrlar.

II. Toprakta bulunan azotun tamamini yagmur sularinda ¢éziinmiis halde topraga disen azot olusturur.
1ll. Deniz tabanina gékmis 6l canli kalintilar azot déngiistiniin gergeklesmesinde etkilidir.
yorumlarindan hangileri yapilamaz?

A) lvell B) Yalniz Il C) Yalniz lll D) I, lvelll

8

.Duinya yiizeyiyle atmosfer arasinda suyun dolanmasina su dongiisii denir. Asagidaki semada su dongust gosterilmek-
tedir.

Yogusma

w

Terleme ve solunum
+

Buharlasma
Iy

Buna gore asagidaki bilgilerden hangisi yanhstir?
A) insanlar, hayvanlar ve bitkiler solunum yaparak su dngistne katki saglar.
B) Yeralti sularinin olusumunda su déngiisiiniin etkisi yoktur.
C) Go i suyun su déngiistine Katki saglar.
D) Havadaki su buhan yogusarak yagis seklinde yeryi

24. Ekolojik ayak izi Dinya niifusunun ekosistemden ne kadar kaynak talep ettigi ve ne kadarini geri kazandirmak igin kul-
landigini géstermek igin kullanilmaktadir. Ekolojik ayak izinin bir gok bileseni vardir. Ekolojik ayak izi karbon salimimini
azaltici tedbirler alarak kgtiltiilebilir.

Yetigkin bir insanin karbon ayak olusturan unsurlarin yiizdelikleri

o
B e vizmetier [ 021 Avac I vvecekloecek [ |Evsel (Bina-Mobilya)
I Fosivakitiar Bl orursma [ Givecek Eglence ve Tatil
[ ekt aretimi B etivcusion [ Avoba imalas

Grafik, ortalama bir kiginin karbon ayak izinin toplamini olusturan ana unsurlarin yiizdeligini géstermektedir.

Grafige gore ekolojik ayak izi ile ilgi
1. Ozel araglanmizi kullanmak yerine toplu tagima araglarini kullanmamiz ekolojik ayak izimizin
II. Evlerimizde eneriji tasarrufu saglayan esyalar kullanarak ekolojik ayak izimizi biyiitebiliriz.

. Fosil yakitlarin kullanimi yerine yenilenebilir enerji kaynaklarini tercih etmemiz ekolojik ayak izimizin kiigilmesini

mesini saglar.

saglar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvelll C) livelll D) I, Itve



1. Tablodaki geri doniisiim ile ilgili verilen bilgiler dogru ise “D”, yanhs ise “Y” kutucugunu isaretleyiniz.

Hem hava hem de gevre kirliligine neden olur.. ®
Sera gaz1 emisyonunun artisinda katkida bulunur. ®
Kalabalik nifuslu bélgelerdeki atik malzemelerin problem teskil etmesini engeller. v
Yeni bir is kolu yaratarak istihdami artinr ve issizligi azaltir. v
Dogal kaynaklarin korunmasini saglar. v

L

Geri donusum, yeniden degerlendirilebilme olanag olan atiklarin gesitli fiziksel ve kimyasal islemler uygulandiktan son-
ra hammadde olarak tekrar imalat siireglerine kazandinimasidir.
Asagida geri déniistimii olan atiklar ile geri déniisiim kutulari verilmistir.
Buna gére atiklanin ayrigtinlarak geri i i igin hangi geri doni
atiklarin altindaki bosluklara yaziniz.

kutusuna atilmasi ge-

Cam sise Kavanoz Konserve kutusu
N, AT - -

Altiminyum kutu Karton koli $ampuan kutusu Bakir tencere
Metal Plastik Metal.

agit.

3. Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basina " D *, yanlis olanlarin basina " Y " yaziniz. Yanhs ifadelerin dogru
agiklamalarini ifadelerin altindaki bosluklara yaziniz.
a) (D) Sirdirilebilir kalkinmada amag kaynaklarin tasarrufiu kullanimidir,

b) ( Y) Dogal kaynaklar sinirsizdir asla tikenmezler.
Dogal kaynaklar sinirlidir ve tikenir.

¢) ( D) Dunya niifusundaki artis sonucunda enerji ihtiyaci da artmaktadir.

d) (Y) Atik tamam geri dénistiralebil olusur.
Atk 1 tamami geri
e) ( D) Evlerimizde, geri dontstiriilebilir atiklarimizi tirlerine gére ayn ayri biriktirmeliyiz.

) (Y) Plansiz kentlesme ve niifus artisi strddrdlebilir kalkinmayi hizlandirir.
Plansiz ve niifus artisi i yavaslatir.

4. Asagida bazi ilmistir. Verilen yonelik olanlarini
isaretleyi

ilir enerji i enerji
kaynaklarinin kullanimi kaynaklarinin kullanimi

ar ar

Enerji verimi yiksek

aydinlatma araglari Evlerin isi yalitimlari

yapiimadir.

Elektrik tiiketimi Aydinlatmada akkor
fazla olan makineler Ge:’k:t"z fﬁ?ﬂz’;.aﬂk'ar filamanli ampulleri Ai': ’:t“ﬂ“":"a’
kullaniimalidir. urdl . kullanmaliyiz. pat !

5. Ogretmen, strdirilebilir kalkinmay anlatirken konuyu iki baslik altinda anlatmistir. Bagliklarla ilgili 6gretmenin verdigi
bilgiler asagidaki gibidir.
1. Baghk
« Gereksiz yanan igiklari séndirmeliyiz.
« Evlerimizin 1s1 yalitimlarini yapmaliyiz.
« Bozuk musluklar degistirmeliyiz.

2. Baslik

« Tekrar degerlendirilebilecek ambalajlari tercih etmeliyiz.
« Atiklanimizi aynistirmaliyz.

Buna gére 5

igi bashklar il hangileri olabilir?

A) Geri donaisim Kaynaklarin tasamuflu kullanimi
‘ Kaynaklarin tasarruflu kullanimi Geri d6ntistim

C) Yenilebilir enerjinin 6Gnemi Atiklari depolama yollari

D) Ham madde tasarrufu Geri doénlsim

6. Asagida bazi ambalajlarda kullanilan bir sembol verilmistir.

Bu sembol ile ilgili olarak,
1. Bu sembol kutu kola, cam sise ve siit kutulan tizerinde kullanilat
11. Ambalajlarin geri déniisturillebilecegini ifade eder.
1ll. Kagittan yapilan dirtinlerin izerinde bu sembol bulunabilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Ivelll C) llve Il .I. Ihve lll

7. Atiklann gesitli geri doniisiim yontemleri ile hammadde olarak tekrar dretim sirecine katilmasina geri doniisiim denir.
Geri déniisimii yapilan atiklara kagit, plastik, cam, metal ve ahsap érnek verilebilir.
Asagida Glkemizde 2015 ve 2016 yillarinda piyasaya siirillen ambalaj ve ambalaj atigi sonuglart verilmistir.

I 2015 yil retilen, piyasaya siiriilen ambalaj ve ambalaj atigi sonuclari

Uretilen Piyasaya Geri Gergeklesen Geri

AtkKodu | Cinsl | 5 palaj Ton) | Srlen (Ton) | Kazanilan (Ton) | Kazamim Orani (%)
[1501.02 | Plasti | 2244973 |  1244.065 501.455 40
[15.01.04 | Metal 261.187 | 148.112 | 73507 50
115.01.05  Kompozit 138.282 | 90.668 | 74.095 82
15.01.01  Kagi karton 2.979.101 1530578 1,568,855 103
150107 | Cam 1.025.533 696.176 212.701 31
15.01.03 Ahsap 436.442 473.71 100.051 21
TOPLAM 7.085.518 4.183.300 2.530.664 60

| 2016 yih retilen, piyasaya siiriilen ambalaj ve ambalaj atigi sonuglan

e o Oretilen Piyasaya Geri Gerceklegen Geri

Ambalaj (Ton) | Siriilen (Ton) = Kazanilan (Ton) = Kazanim Orani (%)
15.01.02  Plastik 3.080.647 911.705 498.887 55
15.01.04  Metal 394.805 145.201 120412 83
15.01.05  Kompozit 153.945 104.658 49.386 47
15.01.01 Kagit karton 2.563665 1.444.047 1.199.606 83
115.01.07  Cam 1.706.617 758.991 | 231.306 30
115.01.03  Ahsap 504.217 486.110 | 126.676 26
TOPLAM 7.773.896 3.850712 2.226.273 58

Buna gore verilen tablodan
2016 yilinda 2015 yili verilerine gére plastik, metal ve ahsabin yapilan geri déniisim orani artmistir.

B) 2016 yilinda 2015 yilina gére kagit kartondan yapilan geri doniistim miktan (ton) azalmistir.

C) Ulkemizde cam, metal, plastik, ahsap in geri dénisi

D) Ulkemizde 2015 yilinda geri doniisiim yapilan Grinlerin toplam miktari, 2016 yilindakinden fazladir.

8. "Geri donuigum, ve bir daha olan in tekrar islenip, licileri il gi ha-
le getirilmesidir."

hangisi geri iistim olarak
A) Atik kagitiarin islenip tekrar kullaniimasi
B) Kizartma yaglarindan sabun yapiimasi
Tohumlarin atik plastik siselerde gimlendiriimesi
D) Metal atiklarin islenip tekrar kullaniimasi




Bir maddenin geri dontisimii o maddenin sifirdan tretim
strecinde kullanilan su, elektrik ve yakittan tasarruf
saglayabilir. &megin 1 ton atik kagidin geri déniistiirtimesi
ile 4100 kW/h elektrik enerjisinden, 32 m® sudan ve 1750
litre fuel oilden tasarruf saglanabilmektedir.

\ L

oniistm ile ilgili,

Verilen bilgiye gére geri
I. Dogal kaynaklarin tiketimini azaltir.
II. Enerji tasarrufu saglar.

II1. Fuel oil tuketimini arttirir.

Gikanmlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | . Ivell c) livelll D) I, ive Il

10.Asagidaki gorselde geri Usima ilen maddeler

PLASTIK
<

Buna gore asagida hangisi geri i degildir?
A) Gevrenin korunmasina katki sunmak

B) Yeni bir is kolu yaratarak istihdami artirmak

.Insan sagligina zarar verecek ¢op atiklar arttirmak

D) Ham madde tiiketiminin azalmasina neden olmak

ilgili gorisii

11.Asagida bir

Dogal kaynaklanmizi hizla tikettigimiz bu yiizyilda artik her alanda tasarrufiu olmamiz

A) Ev yalitiminin 6nemini vurgulamistir.
Dogal i ini bil

C) Surdurdlebilir kalkinma 6rneklerini dogru vermistir.

D) Kullanmadigimiz esyalar nasil dogru bir sekilde geri donugumunin yapilacagini bilmektedir.

ir. Eger bu hizda til d dersek U i 50 yil igerisinde
bir Bunun igin surdurdlebilir kalkinmaya
£ 6 ‘6nem vermemiz sarttir. Bunu i basit iliri:
e Kullanmadigimiz esyalarimizi disari atarak evimizde yer agabiliriz. Bulasik makinesi
yerine elde bulasik iz. Evimiz I evimizi
1sitabiliriz.
Bununla ilgili olarak &t ilgili il hangisi dogrudur?

adina kaynakla-

12.Bugiiniin gereksinimlerini géz ardi etmeden, gelecek da enerji ihtiy
rin bilingli urdurdlebilir kalkinma olarak Urddrdilebili
lar tasarrufiu ve geri
Asagida bazi 6 ileri irmis olduklart verilmistir.
Gereksiz yanan lambalari sonduriram.
{ j
Aukan .
( Dislerimi firgalarken bosa su akitmam. j

0 { Kullanilmis kagtiari geri doniisiim kutusuna atarim. j

Puru

( Kizartma yaglarini lavaboya dékerim. }

iki temel ayagi vardir. Bun-

2

AA
00

N&

Eapaen

katki

Buna gore hangi 6grencinin gergeklestirmis oldugu davranis i
A) Atakan B) Gokge ) Duru () Egeme

n









